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Záznamy o platnosti a revidovaní školského vzdelávacieho programu 

Platnosť 

ŠkVP 

Dátum  

Revidovanie ŠkVP 

Dátum  Zaznamenanie inovácie, zmeny, úpravy a pod. 

1. 9. 2013 1. 9. 2016 Zmena názvu školy zo Stredná odborná škola, Nábrežie 

mládeže 1, Nitra na Stredná odborná škola stavebná, 

Nábrežie mládeže 1, Nitra 

 1. 9. 2016  Dodatok k POP 2016/2017 - Ministerstvo školstva, vedy, 

výskumu a športu Slovenskej republiky v súlade s § 6 ods. 

1 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský 

zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov vydáva dodatok č. 1 k štátnym 

vzdelávacím programom pre gymnáziá, stredné odborné 

školy a konzervatóriá s platnosťou od 1. septembra 2016. 

 1. 9. 2017 Zmena UO NEJ - Mgr. Bestvinová 

 1. 9. 2017 Zmena UO UCT - Ing. Kĺbiková 

 1. 9. 2017 Zmena UO PaDP - Ing. Kĺbiková 

 1. 9. 2018 Dodatok č. 6 zmena rámcového plánu NŠ 

01. 09.2018 27. 06. 2018 

Zmena učebného plánu (trojročné UO skupina 36, 33, 24), 

mení sa dotácia hodín v 2. ročníku štúdia (Fyz– 1.5, Odk – 

0,5, Eko – 0,5, Odv + 2,5) 

01. 09. 2018 01. 09. 2018 Zmena názvu Odbor školstva, mládeže, športu a kultúry na 

Odbor školstva NSK. 

01. 09. 2019 27. 06. 2019 

Dodatok č. 5 k ŠVP – zmena učebného plánu (normálne 

vzdelávanie + duál, trojročné UO skupina 36, 33, 24), 

v druhom ročníku z 15 h Odv na týždeň na 17.5, (úprava 2. 

ročník SOV, Nej – 1, Fyz – 1,5) 

01. 09. 2020 01. 09. 2020 Dodatok č. 8, ktorým sa mení ŠVP pre odborné vzdelávanie 

a prípravu, skupinu odborov 62 Ekonomické vedy; 63, 64 

Ekonomika a organizácia, obchod a služby I, II 

Vloženie stupňa vzdelania – nižšie stredné odborné 

vzdelanie: Charakteristika skupiny odborov vzdelávania, 

Profil absolventa, Rámcové učebné plány, Vzdelávacie 

oblasti, Vzdelávacie štandardy spoločné pre všetky učebné 

odbory. Vzdelávacie štandardy špecifické pre učebný 

odbor pomocník v kuchyni. Rámcové učebné plány – 

externá forma štúdia.Vzdelávacie štandardy špecifické pre 

študijný odbor informačné technológie a informačné 

služby v cestovnom ruchu. 

01. 09. 2020 01. 09. 2021 Dodatok č. 6 k ŚVP - Rámcové učebné plány s účinnosťou 

od 1.9.2020. Zmena účinnosti rámcových učebných 

plánov: MŠVVaŠ SR dňa 10. decembra 2019 pod číslom 

2019/5583:44-A1030 vydalo zmenu účinnosti dodatku č. 6 

schváleného pod číslom 2018/1465:57-10E0 k Štátnym 

vzdelávacím programom pre OVP. Uvedený dodatok 

nadobúda účinnosť od 1. septembra 2021 začínajúc prvým 

ročníkom 

01. 09. 2022 jún 2021 Aktualizácia kľúčových kompetencií  

Aktualizácia vzdelávacích štandardov pre ekonomické 

vzdelávanie spoločné pre všetky študijné odbory 
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Aktualizácia obsahu Štátneho vzdelávacieho programu v 

súlade s Odporúčaním rady z 22. mája 2018 o kľúčových 

kompetenciách pre celoživotné vzdelávanie a aktualizácia 

obsahu Štátneho vzdelávacieho programu v súlade s 

aktualizovaným Národným štandardom finančnej 

gramotnosti, verzia 1.2 s účinnosťou od 1. septembra 2017. 
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2 CIELE VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

Ciele a poslanie výchovy a vzdelávania v našom školskom vzdelávacom programe vychádza 

z cieľov stanovených v Zákone o výchove a vzdelávaní (školský zákon). Poslaním našej školy 

nie je len odovzdávať vedomosti a pripravovať našich žiakov na povolanie a získanie prvej  

a druhej kvalifikácie, ale aj formovať u mladých ľudí  ich postoje, viesť ich k dodržiavaniu 

etických a ľudských princípov. Škola sa stane otvorenou inštitúciou pre rodičov, sociálnych 

partnerov a širokú verejnosť s ponukou rôznej vzdelávacej a spoločenskej činnosti.   

Naša škola má nielen vzdelávať, ale aj vychovávať. Naše ciele v systéme výchovy a vzdelávania 

spočívajú v cieľavedomom a systematickom rozvoji poznávacích schopností, emocionálnej 

zrelosti žiaka, motivácie k sústavnému zdokonaľovaniu sa, prosocionálneho správania, etiky, 

sebaregulácie ako vyjadrenia schopnosti prevziať zodpovednosť za seba a svoj rozvoj 

a tvorivosť.  

Cieľom výchovy a vzdelávania je umožniť žiakovi v súlade so školským zákonom: 

a) získať kompetencie, a to najmä v oblasti komunikačných schopností, ústnych spôsobilostí a 

písomných spôsobilostí, využívania informačno-komunikačných technológií, komunikácie 

v štátnom jazyku, materinskom jazyku a cudzom jazyku, matematickej gramotnosti a 

kompetencie v oblasti prírodných vied a technológií, k celoživotnému učeniu, sociálne 

kompetencie a občianske kompetencie, podnikateľské schopnosti a kultúrne kompetencie, 

b) ovládať aspoň jeden cudzí jazyk a vedieť ho používať s výnimkou pre nižšie stredné odborné 

vzdelanie, 

c) naučiť sa správne identifikovať a analyzovať problémy a navrhovať ich riešenia a vedieť ich 

riešiť, 

d) rozvíjať manuálne zručnosti, tvorivé, umelecké psychomotorické schopnosti, aktuálne 

poznatky a pracovať s nimi v oblastiach súvisiacich s nadväzujúcim vzdelávaním alebo na 

trhu práce, 

e) posilňovať úctu k rodičom a ostatným osobám, ku kultúrnym a národným hodnotám a 

tradíciám štátu, ktorého je občanom, k štátnemu jazyku, k materinskému jazyku a k svojej 

vlastnej kultúre, 

f) získať a posilňovať úctu k ľudským právam a základným slobodám a zásadám ustanoveným 

v Dohovore o ochrane ľudských práv a základných slobôd, 

g) pripraviť sa na zodpovedný život v slobodnej spoločnosti, v duchu porozumenia a 

znášanlivosti, rovnosti muža a ženy, priateľstva medzi národmi, národnostnými a etnickými 

skupinami náboženskej tolerancie, 
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h) naučiť sa rozvíjať a kultivovať svoju osobnosť a celoživotne sa vzdelávať, pracovať v 

skupine a preberať na seba zodpovednosť, 

i) naučiť sa kontrolovať a regulovať svoje správanie, starať sa a chrániť svoje zdravie vrátane 

zdravej výživy a životné prostredie a rešpektovať všeľudské etické hodnoty, 

j) získať všetky informácie o právach dieťaťa a spôsobilosť na ich uplatňovanie. 

3 ZÁKLADNÉ PODMIENKY NA REALIZÁCIU ŠKOLSKÉHO 

VZDELÁVACIEHO PROGRAMU 

          Pre vzdelávanie a výchovu v súlade s daným ŠkVP je nevyhnutné vytvárať vhodné 

realizačné podmienky. Podkladom na ich stanovenie sú všeobecné požiadavky platných 

právnych noriem a konkrétne požiadavky vyplývajúce z cieľov a obsahu vzdelávania V ŠVP sú 

vo všeobecnej rovine vymedzené základné podmienky na realizáciu školského vzdelávacieho 

programu. My sme ich rozpracovali podrobnejšie a konkrétne podľa potrieb a požiadaviek 

študijného odboru, aktuálnych cieľov a našich reálnych možností. Optimálne 

požiadavky/podmienky, podľa ktorých sa bude poskytovať tento školský vzdelávací program sú 

nasledovné: 

 

3.1 Organizačné podmienky na výchovu a vzdelávanie v jednotlivých 

formách vzdelávania 

 

Organizácia výchovy a vzdelávania v jednotlivých formách vzdelávania v teoretickom a 

praktickom vyučovaní sa uskutočňuje podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Pre 

realizáciu ŠVP platí školský zákon a príslušné vykonávacie predpisy. Výchova a vzdelávanie sa 

v školách organizuje dennou formou štúdia alebo externou formou štúdia. 

Súčasťou výchovy a vzdelávania žiakov v stredných odborných školách sú exkurzie a 

kurzy, ktoré sú uvedené v učebnom pláne školského vzdelávacieho programu; súčasťou výchovy 

a vzdelávania žiakov v stredných odborných školách môže byť aj školský výlet.  

Vzhľadom na požadované vedomosti a zručnosti absolventov efektívne využívať možnosti 

výpočtovej techniky, môže škola realizovať pre žiakov v študijných odboroch poskytujúcich 

úplné stredné odborné vzdelanie alebo vyššie odborné vzdelanie, vzdelávacie aktivity zamerané 

na získanie niektorého medzinárodne uznávaného certifikátu potvrdzujúceho úroveň 

dosiahnutých vedomostí a zručností v oblasti počítačovej gramotnosti. Vzdelávacie aktivity je 
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možné organizovať vo výchovno-vzdelávacích zariadeniach alebo v inom vzdelávacom 

zariadení, ktoré určí škola: 

 Plnenie stanovenej miery vyučovacej a výchovnej povinnosti vyplýva z platnej legislatívy 

a rámcového učebného plánu štátneho vzdelávacieho programu. Rámcové rozvrhnutie obsahu 

vzdelávania v školských vzdelávacích programoch vychádza zo ŠVP. Stanovené vzdelávacie 

oblasti a ich minimálne počty hodín boli v tomto programe dodržané a sú preukázateľné. 

Vzdelávanie a príprava žiakov je organizovaná ako štvorročné štúdium.  

 Teoretické a praktické vzdelávanie a príprava sú obmieňané po týždni. Vyučovanie začína 

o 7.30 hod a odborný výcvik začína o 7.00 hod. Organizácia školského roka sa riadi podľa 

pedagogicko-organizačných pokynov v danom školskom roku. 

 Plnenie  školskej legislatívy vzhľadom na organizáciu a priebeh školského vzdelávacieho 

programu vo väzbe na teoretické vyučovanie a odborný výcvik je v súlade.  Výchovno-

vzdelávací proces sa riadi Zákonom o výchove a vzdelávaní (školský zákon).  

 Odborný výcvik sa vyučuje sa v rozsahu stanovenom v učebnom pláne sa vykonáva 

v školských zariadeniach: dielne a učebne odborného výcviku, ako aj na pracoviskách  

odborného výcviku. Výučba prebieha pod vedením MOV. Všetky pracoviská majú základné 

štandardné vybavenie. Odborný výcvik nadväzuje na teoretické vyučovanie. Realizuje sa v 6 

– 7 hodinových celkoch každý druhý týždeň.  Ak to vyžaduje charakter nácviku, odborný 

výcvik možno spájať aj do viacdňových celkov  s rešpektovaním podmienok odboru. Delenie 

skupín stanovuje platná legislatíva.  

 Vzdelávanie a príprava sa riadi podľa Školského poriadku. Zabezpečuje jednotnosť v celom 

výchovno-vzdelávacom procese. Upravuje pravidla správania sa žiakov v teoretickom  a 

praktickom vyučovaní a príprave ako aj v Domove mládeže. Obsahuje tiež práva a povinnosti 

žiakov. Školský poriadok je súčasťou Organizačného poriadku školy a Pracovného poriadku 

školy a riadi sa podľa nich. Žiaci sa oboznamujú so Školským poriadkom každý rok na prvej 

vyučovacej hodine prvý deň školského roka a podpisujú v osobitnom zázname svojím 

podpisom jeho rešpektovanie. Táto skutočnosť je zaznamenaná aj v triednych knihách.  

 Na začiatku každého školského roka je spoločné zoznamovanie sa žiakov prvých ročníkov 

s prostredím školy. Oboznamujú sa nielen so svojimi povinnosťami, ale aj vzájomne 

nadväzujú kontakty medzi sebou, vymieňajú si postrehy a informácie. Prispieva to 

k vytvoreniu veľmi priaznivej atmosféry na škole a k ľahšiemu zaraďovaniu žiakov do 

kolektívu. Tiež stretnutia s rodičmi prvákov sú plánované v prvom týždni na začiatku 

školského roka, kde sa zoznamujú s učiteľmi, kolektívom v triede, získavajú informácie 

o škole, jej štýle práce, organizácii vyučovania a odborného výcviku, metódach 
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a prostriedkoch hodnotenia, plánovanými aktivitami na škole a osobitnými predpismi 

odborného výcviku na kmeňových a zmluvných pracoviskách. Sú oboznámení s ich 

povinnosťami, právami a postupmi. Zároveň majú možnosť prezrieť si celú školu, Domov 

mládeže a Cvičné dielne.   

 Hodnotenie a klasifikácia žiakov sa riadi Klasifikačným poriadkom školy a je súčasťou 

školského vzdelávacieho programu ako súčasť učebných osnov vyučovacích predmetov a ako 

osobitná spoločná časť. O všetkých kritériách hodnotenia, výchovných opatreniach 

a podmienok vykonania záverečných a opravných skúšok sú žiaci a rodičia vopred 

informovaní. 

 Ukončovanie štúdia a organizácia maturitnej skúšky sa riadi platným legislatívnym 

predpisom. Maturitná skúška sa z písomnej, praktickej a ústnej časti. Praktická skúška trvá 

najmenej 8 – 24 hodín. Úspešní absolventi získajú maturitné vysvedčenie, vysvedčenie 

o maturitnej skúške a výučný list. 

 Kurzy, exkurzie, športové akcie sa organizujú v pláne organizácie školského roka. Kurzy 

nevyhnutné pre výkon povolania  vyplývajúce z kompetencií (profilu) absolventa  sa môžu 

vykonávať aj ako súčasť odborného výcviku. Kurz na ochranu človeka a prírody sa organizuje  

priebežne počas roka skupinovou formou  v 6 – 7 hodinových celkoch vo všetkých ročníkoch. 

Telovýchovný výcvikový kurz podľa podmienok  v regióne  školy   organizovať s náplňou  

lyžiarsky   kurz  skupinovou formou, najlepšie v 1. ročníku. Organizácia exkurzií je súčasťou 

praktického a teoretického vyučovania a zameriavajú sa na  poznávanie nových výrobných 

technológií, nových materiálov, ekologických stavieb, odpadových technológií, na výstavy 

a prezentácie  nových výrobkov a technológií. Exkurzie sa konajú pod pedagogickým 

dozorom  a s počtom žiakov v zmysle platných predpisov.  Odborný obsah  exkurzií  vyplýva 

z obsahu učebných osnov odboru  štúdia   a plánuje sa v ročných plánoch práce školy.  

 Spolupráca s rodičmi sa realizuje predovšetkým prostredníctvom triednych učiteľov,  

výchovných poradcov, manažmentu školy a jednotlivých  vyučujúcich 

všeobecnovzdelávacích a odborných predmetov, osobnou komunikáciou s rodičmi, prípadne 

zákonnými zástupcami rodičov. Sú to pravidelné,  plánované zasadnutia Rodičovskej rady  

a zasadnutia Rady školy, v ktorých sú zastúpení  rodičia a  sociálni partneri. Obsahom týchto 

zasadnutí sú informácie o plánoch a dosiahnutých výsledkov školy, riešenie problémových 

výchovných situácií, organizovanie spoločenských, vzdelávacích, kultúrnych a športových 

akcií organizovaných školou. 

 Súťaže a prezentácia zručností a odborných spôsobilostí v odbore  na školskej úrovni sa 

organizuje formou jednoduchých ročníkových prác ako aj prostredníctvom súťaží zručnosti 
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organizovaných školou. Škola určí obsah, rozsah, úroveň, kritéria hodnotenia, formu prác 

a ich prezentácie  prípadne aj  s prístupom  verejnosti. Žiaci sa môžu zúčastňovať aj na 

súťažiach  a prezentáciách vo svojom odbore na národnej a medzinárodnej úrovni. Výrobky 

žiakov sa môžu predstaviť verejnosti na výstavách a prezentáciách  na miestnej, regionálnej, 

národnej i medzinárodnej úrovni. 

3.2 Formy praktického vyučovania 

Praktické vyučovanie je neoddeliteľnou súčasťou odborného vzdelávania a prípravy v stredných 

odborných školách. 

Formami praktického vyučovania v skupine odborov 6403 L Podnikanie v remeslách a v službách 

sú pre: 

- úplné stredné odborné vzdelanie pre absolventov trojročných učebných odborov- odborná prax a 

praktické cvičenia. 

 

3.3 Spôsob a podmienky priebehu a ukončovania vzdelávania na stredných 

odborných školách, vydávanie dokladu o získanom vzdelaní 

 

Úspešným absolvovaním školského vzdelávacieho programu, ktorý vychádza zo štátneho 

vzdelávacieho programu, môže žiak získať úplné stredné odborné vzdelanie, ak úspešne 

ukončil posledný ročník najmenej štvorročného a najviac päťročného vzdelávacieho programu 

odboru vzdelávania v strednej odbornej škole, ktorý sa ukončuje maturitnou skúškou. Cieľom 

maturitnej skúšky je overenie vedomostí, zručností a kompetencií žiakov v rozsahu učiva 

určeného katalógom cieľových požiadaviek, ktoré sú zároveň vzdelávacími štandardmi tohto 

štátneho vzdelávacieho programu.  

Maturitná skúška sa skladá z internej a externej časti. Externá časť maturitnej skúšky sa 

koná cez písomný test. Interná časť maturitnej skúšky sa koná formou písomnou, ústnou, 

praktickou, predvedením komplexnej úlohy, obhajoby komplexnej odbornej práce alebo 

projektu, popr. úspešnej súťažnej práce, realizácie a obhajoby experimentu alebo kombináciou 

rôznych foriem. Odborná zložky maturitnej skúšky sa člení na teoretickú a praktickú časť. V 

nadstavbovom štúdiu sa zohľadňuje nadväznosť na príslušný učebný odbor. Maturitná skúška sa 

koná v riadnom alebo mimoriadnom skúšobnom období v súlade so všeobecne záväznými 

právnymi predpismi. Maturitnú skúšku žiak koná pred predmetovou maturitnou komisiou. Úplné 
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stredné odborné vzdelanie môžu žiaci získať aj úspešným vykonaním maturitnej skúšky po 

úspešnom ukončení posledného ročníka vzdelávacieho programu odboru vzdelávania v strednej 

odbornej škole vo forme pomaturitného štúdia. 

Klasifikácia žiaka na maturitnej skúške je vyjadrená stupňom prospechu alebo percentom 

úspešnosti. Žiak úspešne zložil maturitnú skúšku, ak úspešne zložil maturitnú skúšku zo všetkých 

predmetov maturitnej skúšky. Dokladom o získanom vzdelaní a zároveň o získanej kvalifikácii 

je vysvedčenie o maturitnej skúške. 

3.3.1 Všeobecné pravidlá hodnotenia žiakov 

Stredná odborná škola na Nábreží mládeže v Nitre považuje vnútorný systém kontroly 

a hodnotenia žiakov za najvýznamnejšiu kategóriu celého procesu. Naším cieľom je 

poskytovať žiakovi spätnú väzbu, prostredníctvom ktorej získava informácie o tom, ako danú 

problematiku zvláda, ako dokáže zaobchádzať s tým, čo sa naučil, v čom sa zlepšil a v čom 

má ešte nedostatky. Hodnotenie žiaka vychádza z jasne stanovených cieľov a konkrétnych 

kritérií, ktorými sa dá jeho výkon zmerať. Preto neoddeliteľnou súčasťou hodnotenia musí 

byť aj konkrétne odporúčanie alebo rada, ako má žiak ďalej postupovať, aby svoje nedostatky 

odstránil.  Kontrolu vyučovacieho procesu budeme orientovať na skúšanie a hodnotenie 

žiakov.  

Skúšanie 

Počas skúšania budeme preverovať, čo žiak vie a čo nevie, alebo čo má vedieť, ako sa 

má zlepšiť v porovnaní sám so sebou alebo s kolektívom – zisťujeme stupeň dosiahnutia 

cieľov vyučovacieho procesu. Pri skúšaní využijeme širokú škálu rôznych spôsobov 

a postupov – individuálne, frontálne, skupinovo, priebežne alebo súhrne po ukončení 

tematického celku alebo na konci školského roka, ústne, písomne (didaktické testy, písomné 

cvičenia a úlohy, projekty, a pod.). Skúšaním budeme preverovať výkon žiaka z hľadiska jeho 

relatívneho výkonu (porovnáme výkon žiaka s výkonmi ostatných žiakov) alebo 

individuálneho výkonu (porovnáme jeho súčasný výkon s jeho prechádzajúcim výkonom). Pri 

každom skúšaní budeme preverovať výkon žiaka na základe jeho výkonového štandardu, 

ktorý je formulovaný v učebných osnovách každého vyučovacieho predmetu ako vzdelávací 

výstup. Dôležitou súčasťou skúšania je aj formatívne hodnotenie, ktoré považujeme za 

významnú súčasť motivácie žiaka do jeho ďalšej práce, za súčasť spätnej väzby medzi 

učiteľom a žiakom. 

Hodnotenie 
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Cieľom hodnotenia žiaka v škole je poskytnúť žiakovi a jeho rodičom spätnú väzbu 

o tom, ako žiak zvládol danú problematiku, v čom má nedostatky a kde má rezervy. Súčasťou 

hodnotenia je tiež povzbudenie do ďalšej práce, návod, ako postupovať pri odstraňovaní 

nedostatkov.  

Hodnotenie žiakov budeme vyjadrovať rôznymi formami: slovom, číslom, známkou. V rámci 

hodnotenia budeme preverovať výsledky činnosti žiakov podľa určených kritérií. Niektoré 

kritériá budú všeobecne platné pre všetky predmety, špecifické výkony žiakov budú 

hodnotené podľa stanovených kritérií hodnotenia.   

Neoddeliteľnou súčasťou hodnotenia žiaka je aj jeho správanie, prístup a postoje. Hodnotenie 

nikdy nesmie viesť k znižovaniu dôstojnosti, sebadôvery a sebaúcty žiaka. 

Počas štúdia hodnotíme všetky očakávané vzdelávacie výstupy, ktoré sú formulované 

výkonovými štandardmi v učebných osnovách každého vyučovacieho predmetu. Ku každému 

vzdelávaciemu výstupu vymedzujeme kritériá hodnotenia, učebné zdroje, medzipredmetové 

vzťahy a metódy a prostriedky hodnotenia, ktoré sú v súlade s cieľmi vyučovacieho predmetu 

a jeho výchovnými a vzdelávacími stratégiami. Tým zabezpečíme komplexnosť vedomostí 

a ich aplikáciu.    

Na vyučovacích hodinách dejepisu, občianskej náuky, slovenského jazyka a literatúry 

odporúčame uplatňovať vhodné metódy, ktoré rozvíjajú u žiaka gymnázia, strednej odbornej 

školy a konzervatória kognitívnu, afektívnu a psychomotorickú úroveň vzdelávania. Hlavným 

zámerom je prostredníctvom aktivizujúcich metód posilniť u žiaka poznatkovú bázu o 

emocionálny rozmer, rozvíjať kompetenciu komplexného prístupu pri utváraní jeho názorov a 

postojov.  

1. Aktivizujúce metódy:  

a) podporujú záujem žiaka o učenie,  

b) podporujú u žiaka intenzívne prežívanie, kritické myslenie a konanie,  

c) využívajú už získané skúsenosti a vedomosti žiaka,  

d) významne podporujú a rozvíjajú poznávacie a emocionálne procesy žiaka.  

2. Oral history (ústne podávaná história) je vhodná metóda na vyhľadávanie a zisťovanie 

svedectiev holokaustu.  

3. Kolbov cyklus skúsenostného učenia je model učenia, ktorý vychádza z vlastnej, alebo zo 

sprostredkovanej skúsenosti:  

a) osobná alebo sprostredkovaná skúsenosť,  

b) pozorovanie a reflexia, vytvorenie hypotézy,  

c) abstrakcia a overenie hypotézy,  
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d) aktívne experimentovanie a overenie poznatku.  

Učenie založené na skúsenosti/zážitku, poskytuje nové možnosti vzdelávania a zdokonaľovania 

sa.  

4. Problémové metódy:  

a) analýza prípadových štúdií,  

b) heuristické metódy,  

c) metódy čiernej skrinky,  

d) metódy konfrontácie,  

e) metóda paradoxov.  

5. Diskusné metódy, ich cieľom je naučiť žiaka otvorene komunikovať, vnímať ostatných, vedieť 

ich počúvať, klásť otázky, vecne argumentovať.  

6. Situačné metódy sú založené na prehľadnej, riešiteľnej, primeranej a vhodnej problémovej 

situácii. Ide o modelové situácie vychádzajúce z reálnych udalostí, ktoré treba vyriešiť, 

vyžadujúcich komplexný prístup a vedomosti z rôznych predmetov.  

7. Inscenačné metódy alebo Hranie rolí vychádzajú z priamej skúsenosti. Žiak získava emotívny 

zážitok a skúsenosť, sám je aktérom predvádzaných situácií.  

Nasledujúce pravidlá sú platné pre celé obdobie vzdelávania žiaka a sú v súlade so 

spoločenskými výchovnými a vzdelávacími stratégiami na úrovni školy:  

 Hodnotenie zameriavame a formulujeme pozitívne. 

 Žiak sa hodnotí podľa miery splnenia daných kritérií. 

 Známka z vyučovacieho predmetu nezahŕňa hodnotenie správania žiaka. 

 Vyučujúci klasifikujú iba prebrané a precvičené učivo. 

 Žiak má dostatok času na učenie, precvičovanie a upevnenie učiva. 

 Podklady pre hodnotenie a klasifikáciu získava vyučujúci hlavne: sledovaním výkonov 

a pripravenosti žiaka na vyučovanie, rôznymi druhmi písomných prác, analýzou 

výsledkov rôznych činnosti žiakov, konzultáciami s ostatnými vyučujúcimi a podľa 

potreby s psychologickými a sociálnymi pracovníkmi. 

 Pri klasifikácii používa vyučujúci platnú klasifikačnú stupnicu. 

 Výsledky žiakov posudzuje učiteľ objektívne. 

 V predmete, v ktorom vyučujú viacerí učitelia, je výsledný stupeň klasifikácie stanovený 

po vzájomnej dohode. 

 Písomné práce sú žiakom oznámené vopred, aby mali dostatok času na prípravu. 

 Významným prvkom procesu učenia je práca s chybou.  
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Pri hodnotení žiakov počas jeho štúdia jednotlivých predmetov sa podľa povahy predmetu 

zameriavame predovšetkým na:  

Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou teoretického zamerania. 

Hodnotíme hlavne ucelenosť, presnosť, trvalosť osvojenia požadovaných poznatkov, kvalitu, 

rozsah získaných spôsobilostí, schopnosť uplatňovať osvojené poznatky a zručnosti pri 

riešení teoretických a najmä praktických úloh, pri výklade a hodnotení spoločenských 

a prírodných javov a zákonitostí. Posudzuje sa kvalita myslenia, jeho logika, samostatnosť 

a tvorivosť, aktivita v prístupe k činnostiam, záujem o tieto činnosti a vzťah k týmto 

činnostiam, výstižnosť a odborná jazyková správnosť ústneho a písomného prejavu, kvalita 

výsledkov činností, osvojené metódy samostatného štúdia. Pri hodnotení vzdelávacích 

výstupov sa budú používať nasledovné všeobecné kritériá hodnotenia: Žiak: 

 Uplatnil osvojené poznatky, fakty, pojmy, definície, zákonitostí, vzťahy a zručnosti pri 

riešení teoretických a praktických úloh, pri vysvetľovaní a hodnotení spoločenských 

a prírodných javov. 

 Preukázal kvalitu a rozsah získaných vedomostí vykonávať požadované intelektuálne 

a motorické činnosti. 

 Prezentoval kvalitu myslenia, predovšetkým jeho logiku, samostatnosť a tvorivosť. 

 Mal aktívny prístup, záujem a vzťah k daným činnostiam. 

 Preukázal presný, výstižný, odborný a jazykovo správny ústny a písomný prejav. 

 Preukázal kvalitu výsledkov zadaných činností. 

 Si osvojil účinné metódy a formy štúdia. 

Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou praktického zamerania. 

Hodnotí sa vzťah k práci, pracovnému kolektívu a praktickým činnostiam, osvojenie 

praktických zručností a návykov, ovládania účelných spôsobov práce, využívanie získaných 

teoretických vedomostí v praktických činnostiach, aktivita, samostatnosť, tvorivosť, iniciatíva 

v praktických činnostiach, kvalita výsledkov činnosti, organizácia vlastnej práce a pracoviska, 

udržiavanie poriadku na pracovisku, dodržiavanie predpisov a bezpečnosti a ochrane zdravia 

pri práci, starostlivosť o životné prostredie, hospodárne využívanie surovín, materiálov 

a energie. Pri hodnotení vzdelávacích výstupov sa budú používať nasledovné všeobecné 

kritériá hodnotenia: Žiak: 

 Si osvojil praktické zručností a návyky a ich využitie. 

 Preukázal vzťah k práci, pracovnému kolektívu, pracovným činnostiam, aktivitu, 

samostatnosť a tvorivosť. 
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 Preukázal kvalitu výsledkov zadaných činností. 

 Zvládol efektívne spôsoby práce a organizáciu vlastnej práce ako aj pracoviska, udržiaval 

na pracovisku poriadok. 

 Dodržiaval predpisy o BOZP a starostlivosť o životné prostredie. 

 Hospodárne využíval suroviny, materiál, energiu, prekonal prekážky v práci. 

 Zvládol obsluhu a údržbu zariadení, používaných prístrojov, nástrojov a náradia, 

prekonal prekážky v práci. 

Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou výchovného zamerania. 

Hodnotíme hlavne tvorivosť a samostatnosť prejavu, osvojenie potrebných vedomostí 

a zručností, ich tvorivú aplikáciu, poznávanie zákonitostí daných činností a ich uplatňovanie 

vo vlastnej činnosti, kvalitu prejavu, vzťah žiaka k činnostiam a jeho záujem o tieto činnosti, 

estetické vnímanie, prístup k umeleckému dielu a estetike spoločnosti, rešpekt k tradíciám, 

kultúrnemu a historickému dedičstvu našej krajiny, aktívne zapojenie sa do kultúrneho diania 

a športových akcií. Pri hodnotení vzdelávacích výstupov sa budú používať nasledovné 

všeobecné kritériá hodnotenia: Žiak: 

- Preukázal tvorivosť a samostatnosť prejavu. 

- Si osvojil potrebné vedomostí, skúseností, činností a ich tvorivú aplikáciu.  

- Prezentoval poznatky o zákonitostiach daných činností a uplatnil ich vo vlastnej činnosti. 

- Preukázal kvalitu prejavu. 

- Preukázal vzťah a záujem o dané činnosti. 

- Prezentoval estetické vnímanie, svoj prístup k umeleckému dielu a skomentoval estetické 

reakcie spoločnosti. 

Súčasťou hodnotenia má byť aj sebahodnotenie žiakov, ich schopnosť posúdiť svoju 

vlastnú prácu, vynaložené úsilie, osobné možnosti a rezervy. Sebahodnotenie budeme 

orientovať na rozvoj kľúčových kompetencií a na očakávané vzdelávacie výstupy v danom 

vyučovacom predmete. 

a) Sebahodnotenie kľúčových kompetencií 

Pri sebahodnotení kľúčových kompetencií žiak vyplňuje po predchádzajúcej konzultácii 

s učiteľom a rodičmi Hodnotiaci dotazník. Dotazník je orientovaný na všetky oblasti 

kľúčových kompetencií, ktoré sú uvedené v tomto vzdelávacom programe. Hodnotenie sa 

realizuje priebežne 1 - 2 x doroka do roka Jednotlivé položky dotazníka vypracujú predmetové 
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komisie v spolupráci s výchovnou poradkyňou a/alebo so sociológom. Vyjadrenia žiaka môže 

doplniť učiteľ alebo rodič. Hodnotenie učiteľ komentuje ústne.  

b) Sebahodnotenie vzdelávacích výstupov  

Žiak má možnosť zamyslieť sa nad svojou prácou, vedomosťami a zručnosťami, ale aj 

postojmi a vlastnosťami. Zvažuje svoje pozitíva a negatíva, uvažuje nad, kde sa dopustil chýb, 

aké sú príčiny jeho problémov, ako ich môže odstrániť a ako môže s nimi naďalej pracovať.  

Týmto spôsobom sa budeme usilovať viesť žiakov k hodnoteniu vlastného pokroku v danom 

predmete. Žiak touto formou vyjadruje, čo sa za určité obdobie naučil, v čom sa zdokonalil, 

v čom by sa chcel zlepšiť.  

Hodnotenie učiteľ komentuje ústne. Iná formu, ktorú chceme odskúšať je písomné 

zhodnotenie vlastnej aktivity a práce žiakom. Žiaci budú používať techniku voľného písania. 

Písomné hodnotenie sa píše na triednickej hodine, učiteľ je nestranný. Pri vyhodnotení učiteľ 

použije primeraný komentár (dodržiava pedagogickú etiku) iba so žiakom samotným, nikdy 

pred triedou. Hodnotenie písomné a dotazníkom môže žiak následne vyhodnotiť spolu 

s rodičmi napr. doma.  

Hodnotíme nasledovné: 

- Prácu v škole: pripravenosť na vyučovanie, aktívne zapojenie sa do výučby, prezentácia 

vedomosti, zručnosti a kompetencii. 

- Vzdelávacie výstupy: podľa kritérií hodnotenia 

- Domácu prípravu: formálne a podľa kritérií hodnotenia. 

- Práce žiakov:  didaktické testy, písomné práce, úlohy, eseje, cvičenia, praktické cvičenia, 

projekty, skupinové projekty, prípadové štúdie,  prezentácie, súťaže, hry,  výrobky, 

činnosti, a pod. 

- Správanie: v škole, na verejnosti, spoločenských aktivitách, odbornom výcviku, 

súťažiach, výstavách a pod. 

Obdobie hodnotenia denne, mesačne, štvrťročne, polročne, ročne. 

Po ukončení štúdia hodnotíme všetky očakávané vzdelávacie výstupy, ktoré sú formulované 

výkonovými štandardmi v kompetenčnom profile absolventa nášho školského vzdelávacieho 

programu formou záverečnej a maturitnej  skúšky.  
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3.3.2 Maturitná skúška 

Cieľom maturitnej skúšky je overenie komplexných vedomostí a zručností, ako sú žiaci 

pripravení používať nadobudnuté kompetencie pri výkone povolaní a odborných činností na 

ktoré sa pripravujú. Maturitná skúška je zásadným vzdelávacím výstupom  sumatívneho 

hodnotenia našich absolventov. Vykonaním MS získajú naši absolventi na jednej strane 

odbornú kvalifikáciu a kompetenciu vykonávať pracovné činnosti v danom povolaní a na 

druhej strane majú možnosť ďalšieho vzdelávania na vyššom stupni.  

V nadstavbovom štúdiu absolventi získajú vysvedčenie o maturitnej skúške 

a v štvorročných študijných odboroch získajú vysvedčenie o maturitnej skúške a výučný 

list, ktoré potvrdzujú v plnom rozsahu ich dosiahnuté kompetencie – odbornú kvalifikáciu.  

MS pozostáva z týchto častí v nasledujúcom poradí: 

 písomná časť, 

 praktická časť, 

 ústna časť. 

Jednotlivé časti maturitnej skúšky (MS) budú vychádzať z kompetencií schváleného 

školského vzdelávacieho programu, pričom ich obsah bude koncipovaný tak, aby žiak mal 

možnosť preukázať naplnenie kritérií hodnotenia. V písomnej, praktickej a ústnej časti MS sa 

overujú vedomosti žiaka vo vyžrebovanej  téme.  

Cieľom písomnej časti MS je overiť úroveň teoretických vedomostí a poznatkov 

vychádzajúcich z cieľových požiadaviek štátneho vzdelávacieho programu. 

Cieľom praktickej časti MS je overiť úroveň osvojených zručností a spôsobilostí žiakov a ich 

schopností využiť získané teoretické poznatky a vedomosti pri riešení konkrétnych praktických 

úloh komplexného charakteru. 

Cieľom ústnej časti MS je overiť úroveň teoretických vedomostí a poznatkov.  

MS pozostáva z komplexných tém s aplikáciou na študijné odbory . Podrobnosti o MS sú 

upravené platnými predpismi MŠ SR.  

 

Témy maturitnej skúšky 

Témy MS pripravujú predmetové komisie. Ich príprava sa bude riadiť platnými 

predpismi o maturitnej skúške. Pri MS sledujeme nielen schopnosť žiaka využívať 

medzipredmetové vzťahy vo všeobecnej a odbornej zložke vzdelávania, ale aj úroveň jeho 

ústneho prejavu a to z jazykovej stránky a stránky správneho uplatňovania odbornej 

terminológie na základe kriteriálneho hodnotenia výkonov. Bude formulovaná v podobe 
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konkrétnej úlohy/činnosti. Má svoju profilovú a aplikačnú časť. Profilová časť témy  MS  sa 

orientuje na stanovenie prioritných výkonov, ktoré sú určené v rámci profilových predmetov. 

Aplikačná časť MS uvádza všetky dôležité väzby a súvislosti, ktoré dopĺňajú profilovú časť. 

Každá profilová a aplikačná časť MS má svoje podtémy, ktoré sú koncipované tak, aby 

absolvent mal možnosť v plnom rozsahu pochopiť komplexnosť témy a preukázať naplnenie 

všetkých výkonov v rámci danej témy. Naša škola bude uplatňovať pri tvorbe tém na 

záverečné skúške nasledujúce pravidlá. Každá téma má: 

- vychádzať z výkonových štandardov kompetenčného profilu absolventa študijného odboru  

- uplatňovať hľadisko akumulácie vedomostí viacerých odborných predmetov obsahovo 

príbuzných, 

- vychádzať  z  rozsiahlejších tematických celkov viacerých odborných predmetov 

(komplexnosť obsahu vzdelávania), 

- umožniť a podporiť využitie všetkých podporných učebných zdrojov (pomôcky, písomné 

materiály, informácie a údaje, atď.) pre splnenie danej témy,  

- umožniť preverenie schopnosti žiaka využívať vedomosti a intelektuálne schopnosti 

získané počas štúdia na posúdenie konkrétneho odborného problému, ktorý je daný v téme 

MS, 

- dodržiavať pravidlo zrozumiteľnosti, konzistentnosti a komplexnosti tak, aby náročnosť, 

vecný a časový  rozsah tém boli pre žiaka optimálne, primerané a zvládnuteľné na danom 

stupni vzdelania, 

- svoje podtémy a ich formulácia musí byť  jasná, jednoznačná, v logickom slede od riešenia 

jednoduchého problému k zložitejšiemu javu v závislosti od problému alebo situácie, ktoré 

sa majú v téme MS riešiť. Podtémy sú aplikačného charakteru a dopĺňajú informácie, ktoré 

žiak v priebehu štúdia odborných a všeobecnovzdelávacích predmetov daného študijného 

odboru získal.  

 

Hodnotenie vzdelávacích výstupov bude založené na kritériách hodnotenia. Vymedzenie 

prostriedkov a postupov hodnotenia bude spracované ku každej téme. Konkretizácia tém vrátane 

špecifických kritérií hodnotenia, prostriedkov a postupov hodnotenia ako aj organizačné 

a metodické pokyny budú spracované v priebehu posledného ročníka štúdia a budú osobitným 

dokumentom školy, ktorý bude dopĺňať náš školský vzdelávací program. Jeho súčasťou bude aj 

Záznam o výkone absolventa (nie skupinový).  Pre hodnotenie ústneho prejavu na maturitnej 

skúške sú stanovené nasledovné všeobecné kritériá: 
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Stupeň 

hodnotenia 
Kritériá hodnotenia ústneho prejavu (prezentácia prejavu) 

Výborný  

 Kontaktoval sa s poslucháčmi. 

 Rečníkovi bolo dobre rozumieť. 

 Hlavná myšlienka bola po celú dobu jasná. 

 Príklady boli presvedčivé a dobre zvolené. 

 Slovná zásoba bola výrazovo bohatá. 

 Nevyskytovali sa žiadne jazykové chyby  ani chyba v stavbe vety. 

 Dĺžka prejavu bola primeraná a mala spád. 

 Prejav bol výzvou k diskusii. 

Chválitebný  

 Kontaktoval sa s poslucháčmi. 

 Rečníkovi bolo dobre rozumieť. 

 Hlavná myšlienka bola po celú dobu jasná. 

 Príklady boli presvedčivé a dobre zvolené. 

 Slovná zásoba bola výrazovo bohatá. 

 Nevyskytovali sa žiadne jazykové chyby  ani chyba v stavbe vety. 

 Dĺžka prejavu bola primeraná a mala spád. 

 Prejav mohol byť výzvou k diskusii. 

Dobrý  

 Čiastočne sa kontaktoval s poslucháčmi. 

 Rečníkovi bolo niekedy zle rozumieť. 

 Prejav nemal výraznú hlavnú myšlienku. 

 Príklady boli uplatnenie iba niekedy. 

 Slovná zásoba bola postačujúca. 

 Vyskytovali sa jazykové chyba a chyby v stavbe vety. 

 Dĺžka prejavu bola primeraná. 

 Prejav nebol výzvou k diskusii. 

Dostatočný  

 Minimálne sa kontaktoval s poslucháčmi. 

 Rečníkovi bolo zle rozumieť. 

 Prejav nebol presvedčivý. 

 Ústny prejav bol zle štruktúrovaný, hlavná myšlienka bola nevýrazná. 

 Príklady boli nefunkčné. 

 Slovná zásoba bola malá. 

 Vyskytovali sa časté chyby v jazyku a chyby v stavbe vety. 

 Dĺžka prejavu nezodpovedala téme. 

Nedostatočný  

 Chýbal kontakt s poslucháčmi. 

 Rečníkovi nebolo vôbec rozumieť. 

 Prejav nebol presvedčivý ai zaujímavý. 

 Chýbala hlavná myšlienka. 

 Chýbali príklady. 

 Slovná zásoba bola veľmi malá. 

 Vyskytovali sa veľmi časté chyby v jazyku, stavba vety nebola správna. 

 Dĺžka prejavu bola veľmi dlhá/krátka, zmysel vystúpenia nebol jasný. 
 

 

Pre hodnotenie výsledkov vzdelávania na maturitnej skúške sú stanovené nasledovné 

všeobecné kritériá: 
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Stupeň 

hodnotenia 
Výborný Chválitebný Dobrý Dostatočný Nedostatočný 

Kritériá 

hodnotenia 

Porozumenie 

téme 

Porozumel 

téme dobre 

V podstate 

porozumel 

Porozumel s 

nedostatkami 

Porozumel so 

závažnými 

nedostatkami 

Neporozumel 

téme 

Používanie 

odbornej 

terminológie 

Používal 

samostatne  

Používal 

s malou 

pomocou 

Vyžadoval si 

pomoc 

Robil zásadné 

chyby 
Neovládal  

Vecnosť, 

správnosť 

a komplexnosť 

odpovede 

Bol 

samostatný, 

tvorivý, 

pohotový, 

pochopil 

súvislosti 

Bol celkom 

samostatný, 

tvorivý 

a pohotový 

Bol menej 

samostatný, 

nekomplexný 

a málo 

pohotový 

Bol 

nesamostatný

, často 

vykazoval 

chyby, 

nechápal 

súvislosti 

Bol 

nesamostatný, 

ťažkopádny, 

vykazoval 

zásadné 

chyby 

Samostatnosť 

prejavu 

Vyjadroval 

sa výstižne, 

súvisle a 

správne 

Vyjadroval 

sa celkom 

výstižne a 

súvisle 

Vyjadroval sa 

nepresne, 

niekedy 

nesúvisle, s 

chybami 

Vyjadroval sa 

s problémami

, nesúvisle, s 

chybami 

Nedokázal sa 

vyjadriť ani 

s pomocou 

skúšajúceho 

Schopnosť 

praktickej 

aplikácie 

teoretických 

poznatkov 

Správne 

a samostatne 

aplikoval 

Celkom 

správne 

a samostatn

e aplikoval 

Aplikoval 

nepresne,  

s problémami 

a s pomocou 

skúšajúceho 

Aplikoval 

veľmi 

nepresne, 

s problémami 

a zásadnými 

chybami 

Nedokázal 

aplikovať 

Pochopenie 

praktickej 

úlohy 

Porozumel 

úlohe dobre 

V podstate 

porozumel 

Porozumel s 

nedostatkami 

Porozumel so 

závažnými 

nedostatkami 

Neporozumel 

úlohe 

Voľba postupu 

Zvolil 

správny 

a efektívny 

postup 

V podstate 

zvolil 

správny 

postup 

Zvolil postup 

s problémami 

Zvolil postup 

s problémami 

a s pomocou 

skúšajúceho 

Nezvolil 

správny 

postup ani 

s pomocou 

skúšajúceho 

Výber 

prístrojov, 

strojov, 

zariadení, 

náradia, 

materiálov, 

surovín 

Zvolil 

správny 

výber 

V podstate 

zvolil 

správny 

výber 

Zvolil výber s 

problémami 

Zvolil výber 

s problémami 

a s pomocou 

skúšajúceho 

Nezvolil 

správny výber  

ani 

s pomocou 

skúšajúceho 

Organizácia 

práce na 

pracovisku 

Zvolil veľmi 

správnu 

organizáciu 

V podstate 

zvolil dobrú 

organizáciu 

Zvolil 

organizáciu s 

problémami 

Zvolil 

organizáciu 

s problémami 

a s pomocou 

skúšajúceho 

Nezvládol 

organizáciu   

Kvalita 

výsledku práce 

Pripravil 

kvalitný 

V podstate 

pripravil 

Pripravil 

produkt/činno

Pripravil 

produkt/činno

Pripravil 

nepodarok 
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produkt/činn

osť 

kvalitný 

produkt/činn

osť 

sť s nízkou 

kvalitou 

sť s veľmi 

nízkou 

kvalitou 

Dodržiavanie 

BOZP 

a hygieny pri 

práci 

Dodržal 

presne 

všetky 

predpisy 

V podstate 

dodržal 

všetky 

predpisy 

Dodržal 

predpisy 

s veľkými 

problémami 

Dodržal iba 

veľmi málo 

predpisov 

Nedodržiaval 

predpisy 

 

Materiálne a priestorové podmienky pre vykonanie maturitnej skúšky 

Budú konkretizované v rámci prípravy tém pre maturitné skúšky. Budú v súlade so štandardom, ktorý 

predpisuje ŠVP a doplnený podľa podmienok a špecifík študijného odboru a nadstavbového štúdia. 

 

Klasifikácia  je výsledkom komplexného hodnotenia vedomostí, zručností a návykov žiaka.  

Základom na pridelenie klasifikačného stupňa sú známky, čiže zaradenie žiaka alebo jeho 

výkonu do niektorej výkonnostnej skupiny. Vymedzenie klasifikačných stupňov sa opiera 

o hodnotenie podľa výkonových kritérií. 

Stupne prospechu a celkový prospech 

Prospech žiaka je v jednotlivých vyučovacích predmetoch klasifikovaný týmito stupňami: 

1 – výborný, 2 – chválitebný, 3 – dobrý, 4– dostatočný, 5– nedostatočný. 

Správanie žiaka je klasifikované týmito stupňami: 1 – veľmi dobré, 2 – uspokojivé, 3 – menej 

uspokojivé, 4 – neuspokojivé. 

Žiak na konci prvého a druhého polroku je hodnotený takto: Prospel s vyznamenaním, Prospel 

veľmi dobre, Prospel, Neprospel. 

Žiak je neklasifikovaný, ak jeho absencia v danom predmete prekročila 30% celkovej 

dochádzky (riaditeľ školy môže odsúhlasiť skúšku na doplnenie klasifikácie). Žiak je 

neklasifikovaný aj v prípade, ak vyučujúci nemá dostatok podkladov na uzatvorenie 

klasifikácie. O tejto skutočnosti musí byť informovaný riaditeľ školy. Ak je žiak 

neklasifikovaný, nedostane vysvedčenie, iba výpis z katalógového listu. O dodatočnej 

klasifikácii rozhoduje riaditeľ školy v zmysle platnej legislatívy. Maturitná a záverečná 

skúška sa môže opakovať v zmysle právnych predpisov. 

Ak má žiak alebo jeho zákonný zástupca pochybnosti o správnosti hodnotenia, môže 

požiadať riaditeľa školy o komisionálne preskúšanie žiaka. Na základe kritérií hodnotenia sa 

uskutoční preskúšanie žiaka do 14 dní od doručenia jeho žiadosti prípadne v termíne po 

vzájomnej dohode medzi žiakom a riaditeľom školy. Komisionálne skúšky prebiehajú 
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v súlade s právnymi predpismi. Opravné skúšky určuje riaditeľ školy v súlade s právnym 

predpisom.    

Výchovné opatrenia 

Patria sem pochvaly, napomenutia triedneho učiteľa, výstraha triedneho učiteľa, výstraha 

riaditeľa školy, podmienečné vylúčenie zo štúdia, vylúčenie zo štúdia. Akékoľvek výchovné 

opatrenie musí byť okamžite oznámené v písomnej forme rodičom alebo zákonným 

zástupcom žiaka. Opatrenie sa zaznamenáva do katalógového listu žiaka. Neuvádza sa na 

vysvedčení.  

Klasifikácia a hodnotenie žiakov so ŠVVP sa robí s prihliadnutím na stupeň poruchy. 

Vyučujúci rešpektujú doporučenia psychologických vyšetrení žiaka a uplatňujú ich pri 

klasifikácii a hodnotení správania žiaka. Vyberajú vhodné a primerané spôsoby hodnotenia 

vrátane podkladov na hodnotenie. Uplatňujú také formy a spôsoby skúšania, ktoré 

zodpovedajú schopnostiam žiaka a nemajú negatívny vplyv na ich rozvoj a psychiku. Volia 

taký druh prejavu, v ktorom má žiak predpoklady preukázať lepšie výkony.  

3.4 Materiálno – technické a priestorové zabezpečenie výučby 

Teoretické vyučovanie je realizované v budove školy na Nábreží mládeže č. 1. 

Normatív vybavenosti dielní, odborných učební a tried je v súlade s Normatívom 

základného vybavenia pracovísk praktického vyučovania.  

a, Zabezpečenie prevádzky školy: 

Školský manažment: 

 kancelária riaditeľa školy,   

 kancelárie pre zástupcu riaditeľa školy TV,  

 kancelárie pre zástupcu riaditeľa školy OV, 

 kancelária pre sekretariát, 

 kabinet pre výchovno poradkyňu, 

 príručný sklad s odkladacím priestorom, 

 sociálne zariadenie. 

Pedagogickí  zamestnanci školy: 

 zborovňa pre rokovania pedagogickej rady,  

 kabinety  pre učiteľov, 

 multimediálne učebne, 
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 sociálne zariadenie.   

Nepedagogickí zamestnanci školy: 

 kancelárie pre sekretariát, ekonómov a správcu  

 príručný sklad s odkladacím priestorom,  

 dielňa, 

 kotolňa, 

 vzduchotechnika, 

 archív. 

Ďalšie priestory: 

 hygienické priestory (WC, sprchy), sociálne zariadenia, šatne 

 sklady  

 sklady náradia, strojov a zariadení 

 sklady materiálov, surovín a polotovarov 

 

Personálne podmienky 

 Požiadavky na manažment školy, ktorý realizuje školský vzdelávací program sú v súlade 

s požiadavkami odbornej a pedagogickej spôsobilosti a s kvalifikačnými predpokladmi, ktoré 

sú nevyhnutné pre výkon náročných riadiacich činnosti podľa platných predpisov. 

 Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov všeobecnovzdelávacích 

predmetov, ktorí realizujú školský vzdelávací program je v súlade s platnými   predpismi.  

Plnenie ďalších kvalifikačných predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, 

zodpovednejších a náročnejších pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi.  

 Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích a výchovných činností 

s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore v súlade so štátnym vzdelávacím program. 

Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov sú zabezpečené a naplňované po dobu ich 

pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.      

 Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov odborných predmetov,  

ktorí realizujú školský vzdelávací program je v súlade s platnými predpismi.  

 Plnenie ďalších kvalifikačných predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, 

zodpovednejších a náročnejších pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi. 

 Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích a výchovných činností 

s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore v súlade so štátnym vzdelávacím programom. 
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Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov sú zabezpečené a naplňované po dobu ich 

pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.    

 Odborná a pedagogická spôsobilosť majstrov odborného výcviku, ktorí realizujú školský 

vzdelávací program je v súlade s platnými predpismi. Plnenie ďalších kvalifikačných 

predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších a náročnejších 

pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi.  

 Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích a výchovných činností 

s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore v súlade so štátnym vzdelávacím 

programom. Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov sú zabezpečené a naplňované 

po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.   

 Odborná spôsobilosť nepedagogických zamestnancov (ekonómka, správca, školník, 

upratovačky a pod.), ktorí sa podieľajú na realizácii školského vzdelávacieho programu je 

v súlade s platnými predpismi.  Práva a povinnosti nepedagogických zamestnancov sú 

zabezpečené a naplňované po dobu ich činnosti v rámci platných predpisov.      

 Plnenie požiadaviek poradenskej činnosti sa riadi platnými predpismi. Výchovný poradca je 

pedagogický zamestnanec, ktorého poslaním je poskytovanie odbornej psychologickej 

a pedagogickej starostlivosti žiakom, rodičom a pedagogickým zamestnancom školy. Prácu 

výchovného poradcu usmerňujú metodické, pedagogické a psychologické centrá. Práca 

výchovného poradcu a dodržiavanie všeobecne záväzných platných predpisov v oblasti 

výchovného poradenstva podlieha kontrolnej činnosti zo strany zriaďovateľa strednej školy.  

Ďalšie práva a povinnosti výchovných poradcov vymedzujú vnútorné predpisy školy 

(pracovný poriadok, vnútorný poriadok školy, vnútorný mzdový predpis a pod.). 

 

b, Makrointeriéry: školská budova, školský dvor, cvičné dielne 

Cvičné dielne: Levická cesta, Nábrežie mládeže 

Školská jedáleň a kuchyňa (s celodennou prevádzkou) do roku 2012. 

 

c, Vyučovacie interiéry 

1. Klasické triedy/ - učebne pre teoretické vyučovanie (20) 

2. Odborná učebňa fyziky 

3. Odborná učebňa pre odborné kreslenie a materiály pre stavebné odbory 

4. Odborná učebňa pre vyučovanie v programoch Cenkros, Alfa, Omega, Arcon, Oferta 

5. Odborná učebňa pre odborné kreslenie a materiály pre stolárske odbory 

6. 1 odborná učebňa pre jazykové vzdelávanie 
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7. 1 odborná učebňa pre vyučovanie slovenského jazyka a literatúry a dejepisu 

8. 2 odborné učebne pre informatiku a grafické informačné systémy 

9. Školská cvičná dielňa pre spoločný prvý ročník 

10. Telocvičňa 

 

 d, Vyučovacie exteriéry - Školské minigolfové ihrisko (do roku 2009) 

 

3.5 Podmienky bezpečnosti práce a ochrany zdravia pri výchove 

a vzdelávaní 

        Výchova k bezpečnosti a ochrane zdravia, hygiene práce a ochrana pred požiarom je 

neoddeliteľnou súčasťou teoretického a praktického vyučovania. V priestoroch určených na 

vyučovanie žiakov je potrebné utvoriť podľa všeobecne záväzných právnych predpisov 

podmienky na zabezpečenie bezpečnosti a hygieny práce. Je nevyhnutné preukázateľne poučiť 

žiakov o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a dodržiavanie týchto predpisov vyžadovať. 

V priestoroch určených na praktické vyučovanie (predmet prax) je potrebné podľa platných 

technických predpisov vytvoriť podmienky na bezpečnú prácu, dôkladne a jasne oboznámiť 

žiakov s predpismi o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci, s hygienickými predpismi, s 

technickými predpismi a technickými normami, s predpísanými technologickými postupmi, s 

pravidlami bezpečnej obsluhy technických zariadení, používaním ochranných prostriedkov a 

dodržiavanie týchto predpisov kontrolovať a vyžadovať. Ak práca vyžaduje priamy dozor, musí 

osoba poverená priamym dozorom obsiahnuť všetky pracovné miesta žiakov tak, aby mohla pri 

ohrození zdravia žiaka bezprostredne zasiahnuť. Žiaci majú zakázané vykonávať práce so 

zvýšeným nebezpečenstvom. 

4 VLASTNÉ ZAMERANIE ŠKOLY 

Stredná odborná škola na Nábreží mládeže sa nachádza na ľavom brehu rieky Nitry pod 

Zoborom, v centre mesta, v pokojnej a krásnej časti. Je dostupná mestskou hromadnou 

dopravou. Jej história je spätá s národným podnikom Pozemné stavby Nitra. Rýchly rozvoj 

stavebníctva vyžadoval kvalifikovaných pracovníkov a už v roku 1949 začali Pozemné stavby 

Nitra so skupinovou výučbou učňov v profesiách murár a tesár. Praktickú činnosť vykonávali 

na pracoviskách podniku a teoretické vyučovanie riadili orgány školstva. Učebná doba bola 

dvojročná v profesii murár a jednoročná v profesii tesár. 1. 9. 1952 bolo zriadené Odborné 
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učilište Štátnych pracovných záloh v Nitre, v roku 1953 boli prijaté aj dievčatá a od roku 1957 

bolo vytvorené podnikové odborné učilište.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Od školského roku 1965/66 sa začalo vyučovať v novom areáli na Nábreží mládeže, neskôr 

pribudla večerná forma a od roku 1978 zriaďovacou listinou bolo Ministerstvom školstva 

zriadené Stredné odborné učilište stavebné a tak sa zaradilo  do siete stredných škôl.  Od roku 

1991 je SOU stavebné štátnou príspevkovou organizáciou s právnou subjektivitou.   

Na základe analýzy potrieb a požiadaviek trhu práce a analýzy práce školy sme 

identifikovali všetky pozitíva a negatíva školy, ktoré nám signalizovali, čo všetko máme 

zmeniť, čo ponechať tak, aby náš výchovno-vzdelávací proces mal stále vyššiu a vyššiu 

kvalitatívnu úroveň, identifikovali sme  množstvo zamestnaneckých príležitosti pre našich 

absolventov v rôznych stavebných podnikoch a firmách. Môžu sa uplatniť v rôznych 

pracovných pozíciách ako majstri, murári a súkromní podnikatelia v oblasti stavebníctva. 

Ochota zamestnávateľov ich zamestnať po ukončení vzdelávacieho programu je viac než 

ústretová.  

Silnými stránkami školy na skvalitnenie a rozvoj výchovno-vzdelávacieho procesu sú: 

 kvalifikovaný pedagogický zbor, 

 komplexnosť školy a jej poloha (škola, stravovacie zariadenie, domov mládeže, športový 

areál), 

 kvalita a skúsenosť pedagogických zamestnancov, 

 výborné vybavenie štandardných a odborných učební, kabinetov (učebne sú využívané 

v čase mimo vyučovania pre žiakov školy), 

 zabezpečenie odborného výcviku v súkromných firmách a na pracoviskách školy 

 záujem podnikateľských subjektov o absolventov študijného odboru, 
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 veľmi nízke % nezamestnanosti našich absolventov  

 

Slabou stránkou školy je  

 nízka príťažlivosť stavebných odborov pre žiakov základných škôl a ich rodičov 

 nedostatočná vybavenosť moderných jazykových tried, odborných učební, učebných 

pomôcok 

 nedostatok pedagogických zamestnancov vyučujúcich cudzie jazyky. 

 

Príležitostí školy signalizujú 

 bezproblémové uplatnenie absolventov školy v stavebných firmách a organizáciách v 

Nitre alebo mimo mesta prípadne regiónu, 

 dobré uplatnenie našich absolventov v zahraničných stavebných firmách  

 otvorenie nových študijných a učebných odborov v zameraní na stavebníctvo , 

 možnosti rekvalifikačných kurzov podľa potrieb úradu práce alebo pracovného trhu 

 fungujúce partnerstvo s podobnými školami doma a v zahraničí (ČR, H), 

 dobrá a funkčná spolupráca so zamestnávateľmi a zriaďovateľom, ŠPÚ a ŠIOV ako 

predpokladu dobrých koncepčných a poradenských služieb, 

 zosúladenie odbornosti žiakov s požiadavkami trhu práce na základe analýz 

podnikateľských subjektov.  

 

Prekážky v rozvoji školy sú 

 nedostatok finančných prostriedkov na obnovu a prevádzku školy, 

 nízka vedomostná úroveň prichádzajúcich žiakov zo základných škôl, 

 slabá spolupráca s rodičmi.  

4.1 Dlhodobé projekty 

Projekčná činnosť je súčasťou vzdelávacieho procesu. Zaraďovanie projektov rôznych 

časových dĺžok a foriem prebieha v jednotlivých predmetoch aktuálne v závislosti na 

možnostiach a danom učive. Naša škola dlhodobo využíva možnosti rozvojových projektov 

MŠ SR: 

 Projektové vyučovanie (ročníkové projekty) 

 Vyučovanie podporované počítačom v ekonomických programoch Kros s. r. o  

  



  29 

 

Výstupy z týchto projektov prispejú k skvalitneniu výchovno-vzdelávacieho procesu 

v oblasti využívania interaktívnych metód vyučovania a zvyšovania počítačovej gramotnosti 

žiakov a učiteľov. Budeme sa uchádzať aj o grantové práce nielen pre učiteľov, ale aj pre 

žiakov.   

Medzinárodná spolupráca 

Škola spolupracuje s podobnými školami v Maďarsku. Cieľom tejto spolupráce je: 

 Podieľať sa na spoločných projektoch, ktoré by zabezpečili efektívny transfer poznatkov 

a skúseností. 

 Posilniť a skvalitniť odbornú prípravu žiakov (transfer inovácií). 

 Prezentovať vlastnú školu, mesto a krajinu. 

 Spoznávať inú kultúru, históriu a životný štýl. 

 Nadväzovať kontakty v rámci kariérneho rastu. 

Spolupráca so sociálnymi partnermi 

Škola rozvíja všetky formy spolupráce so sociálnymi partnermi a verejnosťou. Predovšetkým 

sa zameriava na pravidelnú komunikáciu so svojimi zákazníkmi – žiakmi, ich rodičmi 

a zamestnávateľmi.   

Spolupráca s rodičmi 

Rodičia sú členmi Rady školy. Všetci sú informovaní o priebehu vzdelávania žiakov na 

triednych schôdzkach a konzultáciami s vyučujúcimi. Zároveň sú rodičia informovaní 

o aktuálnom dianí na škole, o pripravovaných akciách prostredníctvom www stránok školy. 

Cieľom školy je zvýšiť komunikáciu s rodičmi. Sme maximálne otvorení všetkým 

pripomienkam a podnetom zo strany rodičovskej verejnosti. Jednou z hlavných úloh školy 

bude otvorenie spolupráce s rodičmi na školskom vzdelávacom programe.  

Zamestnávatelia 

Škola aktívne spolupracuje so  stavebnými firmami a organizáciami. Spolupráca je zameraná 

hlavne na poskytovanie praktického vyučovania, materiálno-technické zabezpečenie 

výchovno-vzdelávacieho procesu, tematické prednášky, besedy a súťaže, sprostredkovanie 

rôznych zaujímavých exkurzií a výstav. Zástupcovia zamestnávateľov sa zúčastňujú na 

zasadaniach Rady školy, pôsobia v pozíciách prednášateľov v súvislosti s novými 

technológiami a materiálmi. Poskytujú škole neoceniteľní informácie pri tvorbe otázok na 
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záverečné skúšky (cechy a komory podľa odborov). Väčšina zamestnávateľov zamestnáva aj 

našich absolventov. 

Iní partneri 

Škola aktívne spolupracuje v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu a výchove mimo 

vyučovania s partnerskou školou v maďarskej Tatabányi a v Prahe. Organizuje výmenné 

krátkodobé pobyty pre zamestnancov školy a zároveň organizuje priateľské futbalové zápasy 

a posedenia s maďarskými a českými kolegami. Škola spolupracuje so Slovenskou 

obchodnou a priemyselnou komorou pri organizovaní záverečných skúšok, s priamo 

riadenými organizáciami MŠ SR, pedagogicko-psychologickými poradňami v rámci 

preventívnych opatrení, a pod.     

4.2 Vnútorný systém kontroly a hodnotenia zamestnancov školy 

Je účinným nástrojom zabezpečenia harmonickej organizácie celého výchovno-

vzdelávacieho procesu a ďalších školských aktivít. Naša škola bude využívať štandardné 

spôsoby hodnotenia: formatívne a sumatívne. Formatívne hodnotenie použijeme na zvýšenie 

kvality výchovy a vzdelávania. Sumatívne hodnotenie použijeme na rozhodovanie. Vnútorný 

systém kontroly by sa mal zameriavať hlavne na celkový priebeh výchovno-vzdelávacej 

činnosti na škole, na tvorbu školských vzdelávacích programov, na dodržiavanie plnenia 

plánov predmetových komisií. 

Na zabezpečenie vyučovania didaktickou technikou a ostatným materiálno-technickým 

vybavením, na hodnotenie žiakov počas vyučovacej hodiny s uplatnením sebahodnotenia 

žiaka, na vystupovanie a rečovú kultúru vyučujúcich, na uplatňovanie didaktických zásad, na 

mimoškolskú činnosť učiteľov, ale aj na kontrolnú činnosť výchovnej poradkyne, činnosť 

ekonomického oddelenia, upratovačiek a technického oddelenia.  

Na hodnotenie pedagogických a odborných zamestnancov školy použijeme tieto 

metódy: 

 Pozorovanie (hospitácie). 

 Rozhovor. 

 Sebahodnotenie 

 Výsledky žiakov, ktorých učiteľ vyučuje (prospech, žiacke súťaže, didaktické testy 

zadané naraz vo všetkých paralelných triedach, úspešnosť prijatia žiakov na vyšší stupeň 

školy a pod). 



  31 

 

 Hodnotenie výsledkov pedagogických zamestnancov v oblasti ďalšieho vzdelávania, 

tvorby učebných pomôcok, mimoškolskej činnosti a pod. 

 Hodnotenie pedagogických a odborných zamestnancov manažmentom školy. 

 Vzájomné hodnotenie učiteľov (čo si vyžaduje aj vzájomné hospitácie a „otvorené 

hodiny“) 

4.3 Ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov školy 

Podrobný a konkrétny plán  ĎVPZ je súčasťou ročného plánu školy.  Manažment školy 

považuje za prioritnú úlohu zabezpečiť: 

 Uvádzanie začínajúcich učiteľov do pedagogickej praxe. 

 Príprava pedagogických zamestnancov na zvyšovanie si svojich kompetencií hlavne 

jazykových spôsobilostí, schopností efektívne pracovať s IKT. 

 Príprava pedagogických zamestnancov na tvorbu školského vzdelávacieho programu. 

 Motivovanie pedagogických  zamestnancov pre neustále sebavzdelávanie, vzdelávanie, 

zdokonaľovanie profesijnej spôsobilosti. 

 Zdokonaľovanie osobnostných vlastnosti pedagogických zamestnancov, spôsobilosti 

pre tvorbu efektívnych vzťahov, riešenie konfliktov, komunikáciu a pod. 

 Sprostredkovanie pedagogickým pracovníkom najnovšie poznatky  (inovácie) 

z metodiky vyučovania jednotlivých predmetov, pedagogiky a príbuzných vied, ako aj 

z odboru. 

 Príprava pedagogických zamestnancov na výkon špecializovaných  funkcií, napr. 

triedny učiteľ, výchovný poradca, predseda predmetovej komisie, knihovník atď. 

 Príprava pedagogických zamestnancov pre výkon činností nevyhnutných pre rozvoj 

školského systému, napr. pedagogický výskum, tvorba ŠkVP, tvorba štandardov, 

tvorba pedagogickej dokumentácie (pokiaľ bude v platnosti v dobiehajúcich 

ročníkoch), atď. 

 Príprava pedagogických zamestnancov pre prácu s modernými materiálnymi 

prostriedkami: videotechnikou, výpočtovou technikou,  multimédiami a pod. 

 Zhromažďovanie a rozširovanie progresívnych skúsenosti z pedagogickej  a riadiacej 

praxe, podnecovať a rozvíjať tvorivosť pedagogických zamestnancov. 

 Sprostredkúvanie operatívneho a časovo aktuálneho transferu odborných  

a metodických informácií prostredníctvom efektívneho informačného systému. 

 Príprava pedagogických zamestnancov na získanie prvej a druhej atestácie. 



  32 

 

4.4 Charakteristika pedagogického zboru 

Stabilizovaný pedagogický zbor vrátane majstrov praktického vyučovania  tvorí 13 

učiteľov, 7 majstrov praktického vyučovania. Priemerný vek pedagógov je okolo 45 rokov. 

Všetci učitelia spĺňajú požiadavky na odbornú a pedagogickú spôsobilosť. Výchovná 

poradkyňa školy, zástupcovia pre teoretické a odborné vzdelávanie a riaditeľka majú okrem 

odbornej a pedagogickej spôsobilosti aj zákonom predpísané vzdelanie v oblasti výchovného 

poradenstva a školského manažmentu.  

4.5 Plánované aktivity školy 

Dosahovanie požadovaných aktivít a vhodná prezentácia školy sú výsledkom kvality 

vzdelávania. Škola sa bude snažiť v priebehu troch rokov vytvoriť a zabezpečiť všetky 

podmienky pre skvalitnenie života na škole: 

 Záujmové aktivity: 

 Stolnotenisový krúžok 

 Maturujem z anglického jazyka 

 Maturujem z nemeckého jazyka 

 Futbalový krúžok 

 Kondičné posilňovanie, formovanie tela 

 Kultúrno - turistický krúžok 

 Športový krúžok so zameraním na floorbal, futsal, fotbal 

 Maturujem slovenského jazyka a literatúry 

 Multimediálny krúžok 

 Krúžok odborného kreslenia 

 Turbocad 

 Tvorivá dielňa 

 Súťaže:  

 súťaž zručnosti Murár 

 súťaž v tvorbe rozpočtov  v spolupráci s firmou KROS 

 súťaž MEĎ 

 súťaž zručnosti Maliar 

 súťaž zručnosti Stolár 

 Grafické systémy a tvorba projektov 
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 Športovo-turistické akcie 

 súťažné aktivity vyhlasované školami v regióne (floorbal, volejbal, basketbal) 

 futbalový, floorbalový a futsalový zápas medzi školami  

 volejbalový zápas medzi školami  

 Exkurzie 

 výstavy a veľtrhy  v Agrokomplexe Nitra 

 návšteva úradu práce 

 Mediálna propagácia 

 prezentácia školy v partnerských školách 

 prezentácia školy v ZŠ regiónu 

 prezentácia školy v miestnych médiách 

 aktualizácia www stránky  

 Besedy a pracovné stretnutia 

 s predstaviteľmi firiem BAUMINT, BRAMAC, RIGIPS 

 Ako na trh práce (úrad práce) 

 Kto je živnostník? (Živnostenská komora) 

 Ako sa správne učiť (výchovný poradca) 

 Vydieranie a šikana (psychológ, zástupca polície) 

 Odbúranie stresu na záverečných skúškach  

 Moje skúseností s drogou 

 Nepriaznivé dôsledky fajčenia a alkoholu 

 Kto je gambler?  

Všetky aktivity sa budú realizovať s pedagogickými zamestnancami školy, žiakmi 

a sociálnymi partnermi. Aktivity sú určené predovšetkým žiakom, učiteľom, rodičom, 

zamestnávateľom a širokej verejnosti. Vítame všetky ďalšie návrhy a možnosti na aktivizáciu 

práce školy. 

4.6 Charakteristika školy 

       Na škole, ktorá je 1 poschodová, v súčasnosti máme celkom 20 tried, z toho 7 tried je 

odborných učební. Na štúdium cudzích jazykov máme 1 učebňu pre anglický jazyk a 1 pre 

nemecký jazyk (od 2018) a na vyučovanie slovenského jazyka a literatúry a tiež dejepisu tak 

isto jednu učebňu. Ďalšie odborné učebne sú špeciálne vybavené na účely výučby fyziky, 

odborného kreslenia a materiálov pre stavebné odbory, jedna učebňa pre predmet prax, 
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grafické informačné systémy (stavebníctvo a podnikanie v remeslách a službách) vybavená 

výpočtovou technikou a výučbovými programami, dve učebne na vyučovanie informatiky, 

matematiky a techniky administratívy a jedna odborná učebňa na vyučovanie odborných 

stolárskych predmetov. Pre praktickú prípravu máme zriadené cvičné dielne pre stavebné a aj 

pre stolárske odbory. Škola má vlastnú telocvičňu a minigolfové ihrisko (do roku 

2015),  posilňovňu. Manažment školy a hospodársky úsek mal svoje priestory v susediacej 

budove (do roku 2015), nachádzajúcej sa v areály školy a v súčasnej dobe sa ekonomické 

oddelenie nachádza v hlavnej budove školy. V samostatnej budove je telocvičňa, odborná 

učebňa pre praktické vyučovanie, kotolňa a skladové priestory. V areály školy sa nachádzajú 

cvičné dielne pre spoločný prvý ročník učebných aj študijných odborov pre stavebníctvo 

a klampiarska dielňa. Pre stolárske odbory sa cvičné dielne nachádzajú na Levickej ulici 

v Nitre. Učitelia využívajú svoje kabinety, v ktorých majú osobné počítače s pripojením k 

internetu a zborovňu. Škola disponuje dvomi multimediálnymi učebňami s výpočtovou 

technikou, audiovizuálnou technikou a dataprojektormi a v odborných učebniach sú 

multimediálne počítače pripojené na internet.  Škola má pomerne dobre vybavenú knižnicu, 

ktorá slúži ako informačné centrum. Výchovný poradca má k dispozícii kabinet, kde sa 

stretáva so žiakmi, rodičmi, sociálnymi zamestnancami a pod. V škole sú žiacke šatne (do 

roku 2018), skrinky na odkladanie osobných vecí, kotolňa, sklad, vzduchotechnika a jedna 

dielňa pre potreby údržby a opráv na škole. Hygienické zariadenia sú na každom poschodí, 

telocvičňa má vlastné hygienické priestory a sprchy.   V období najbližších rokov plánujeme 

zrekonštruovať jazykové učebne, budovu školy, okná a osvetlenie priestorov školy 

(realizované v roku 2018 a 2019), vrátane fasády a zateplenia hlavnej budovy a telocvične 

(zrealizované 2019). 

Na škole vyvíja veľmi dobrú činnosť Rada školy, ktorá má 11 členov, zloženie je 

aktualizované na webových stránkach školy. Zodpovedá za kvalitu a organizáciu celého 

výchovno-vzdelávacieho procesu. Rada žiakov zastupuje záujmy žiakov na našej škole, 

organizuje žiacke aktivity a vytvára podmienky pre dobrú komunikáciu a spoluprácu medzi 

učiteľmi a žiakmi.  
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5 CHARAKTERISTIKA ŠKOLSKÉHO VZDELÁVACIEHO 

PROGRAMU 

5.1 Popis školského vzdelávacieho programu 

Vzdelávací program konkretizuje požiadavky ŠVP na odborné vzdelávanie žiaka v 

odboroch príslušných do skupiny odborov 64 Ekonomika a organizácia, obchod a služby II. Ciele 

vzdelávania, ktoré sú vymedzené týmto vzdelávacím programom, smerujú do troch základných 

oblastí: rozvoj osobnosti žiaka, príprava pre život v občianskej spoločnosti a príprava na 

pracovné uplatnenie.  

Odborné vzdelávanie tejto skupiny odborov vytvára predpoklady pre získanie kompetencií 

potrebných pre uplatnenie v rôznych okruhoch pracovnej činnosti v oblasti ekonomiky, 

administratívy a podnikania; obchodu; prevádzkových a osobných služieb; cestovného ruchu, 

hotelierstva a gastronómie; beauty služieb a pre špecializáciu smerom ku konkrétnym 

povolaniam. Dôraz je položený na prípravu absolventa so všeobecnovzdelávacím základom, s 

odbornými teoretickými a praktickými zručnosťami, ktoré bude vedieť aplikovať v praxi. 

Vzdelávací program je rozvrhnutý tak, aby umožňoval vznik vzdelávacích programov, ktorých 

realizácia nepovedie iba k príprave úzko zameraných špecialistov v danej oblasti, ale k získaniu 

širšieho rozsahu kompetencií, ktoré umožnia absolventom hľadať a nachádzať zamestnanie v 

širšej oblasti trhu práce, prípadne umožní ich bezproblémovú rekvalifikáciu. 

Vzdelávacia oblasť teoretické vzdelávanie vedie žiaka k získaniu základných poznatkov z 

makroekonómie a mikroekonómie, k porozumeniu vzťahov v trhovej ekonomike, podnikových 

činností, účtovníctva a daní, pracovnoprávnych vzťahov a pod. Poskytuje žiakovi potrebné 

vedomosti zo základov podnikania a manažmentu, pripravuje ich aktívne rozhodovať o svojej 

profesijnej kariére a uplatniť sa na trhu práce, myslieť a konať ekonomicky a ekologicky, 

prispievať k dosahovaniu vyššej kvality svojej práce, služieb a výrobkov, dbať na bezpečnosť 

a ochranu zdravia pri práci. Umožní mu získať vedomosti z umenia rokovať s ľuďmi, vedieť s 

nimi nadviazať kontakt a správne s nimi komunikovať. Vzdelávacia oblasť vymedzuje obsah 

teoretickej prípravy pre kvalitný výkon povolania osvojenou technikou a technologickými 

postupmi v súladu s požiadavkami zákazníka, estetickými zásadami, modernými trendmi a 

novými vedeckými poznatkami. Poskytuje žiakom vedomosti a zručnosti z oblasti používaných 

materiálov a surovín, o materiálovom a technickom zariadení a vybavení prevádzok. Vo 

vzdelávacej oblasti praktická príprava si žiak osvojuje zručnosti a pracovné návyky potrebné pre 
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výkon pracovných činností vo výrobných, obchodných, odbytových strediskách a strediskách 

služieb. Teoretické vyučovanie a praktická príprava sa uskutočňuje podľa platných právnych 

predpisov a schválených ŠkVP. 

Pre žiakov so zdravotným znevýhodnením platia všetky ustanovenia uvedené v tomto 

školskom vzdelávacom programe. Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným 

znevýhodnením (dĺžka, formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné 

podmienky na výchovu a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové 

zabezpečenie ap.) stanovujú vzdelávacie programy vypracované podľa druhu zdravotného 

znevýhodnenia. 

Klasifikácia prebieha podľa klasifikačného poriadku. Výsledky žiakov sa hodnotia 

priebežne na základe kritérií, s primeranou náročnosťou a pedagogickým taktom. Podklady pre 

hodnotenie sa získavajú sústavným sledovaním výkonu žiaka a jeho pripravenosti na 

vyučovanie, rôznymi metódami a prostriedkami hodnotenia, analýzou činnosti žiaka, 

konzultáciami s ostatnými učiteľmi vrátane výchovného poradcu a zamestnancov pedagogicko-

psychologiských poradní, rozhovormi so žiakom, jeho rodičmi, ale aj s majstrami praktickej 

prípravy. Pri hodnotení sa využívajú kritériá hodnotenia na zabezpečenie jeho objektivity. Žiaci 

sú s hodnotením oboznámení.     

5.2 Základné údaje o štúdiu 

5.2.1 Úplné stredné odborné vzdelávanie 

Kód a názov študijného nadstavbového odboru: 6403 L podnikanie v remeslách a 

službách 

Dĺžka štúdia: 2 roky 

Forma štúdia: Denné štúdium pre absolventov doporučených učebných  

Nevyhnutné vstupné 

požiadavky na štúdium:  

Podmienky prijatia na štúdium ustanovuje vykonávací predpis 

o prijímacom konaní na nadstavbové štúdium. 

Spôsob ukončenia štúdia:  maturitná skúška 

Doklad o dosiahnutom 

vzdelaní:  
Vysvedčenie o maturitnej skúške 

Poskytnutý stupeň 

vzdelania:  
Úplné stredné odborné vzdelanie ISCED 11 454 

Možnosti pracovného 

uplatnenia absolventa: 

Odborne kvalifikovaný pracovník v štátnych  a súkromných 

podnikoch a inštitúciách, samostatný  podnikateľ v príslušnom 

odbore v pracovných pozíciách ako účtovník, ekonóm, mzdár, 

personalista, samostatne zárobkovo činná osoba 

Nadväzná odborná príprava 

(ďalšie vzdelávanie):  

Vzdelávacie programy na vysokých školách technického 

zamerania v príbuzných odboroch,  pomaturitného štúdia v 

danom alebo príbuznom odbore, 
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5.3 Organizácia výučby 

Teoretické vyučovanie je poväčšine organizované v priestoroch školy na Nábreží 

mládeže1 v Nitre.  Všeobecná zložka vzdelávania vychádza zo skladby všeobecno-vzdelávacích 

predmetov učebného plánu. V jazykovej oblasti je vzdelávanie a príprava zameraná na slovnú 

a písomnú komunikáciu, ovládanie oznamovacieho odborného prejavu v slovenskom jazyku, na 

vyjadrovanie sa v bežných situáciách spoločenského a pracovného styku v cudzom jazyku. Žiaci 

sa tiež oboznamujú s vývojom ľudskej spoločnosti a základnými princípmi etiky. Osvojujú si 

základy matematiky, chémie a informatiky, ktoré sú nevyhnutné pre výkon povolania.  

V odbornom vzdelávaní je príprava zameraná na oblasť ekonomiky, účtovníctva, 

marketingu, personalistiky, a praktickými zručnosťami vo vedení evidencie prostredníctvom 

výpočtovej techniky a pod. Praktické vyučovanie je organizované formou predmetu prax 

v priestoroch školy. Praktická príprava prebieha prostredníctvom výpočtovej techniky a 

doplnená dvojtýždennou praxou vo firme zameranou na kancelárske práce, účtovníctvo, príjem 

a výdaj materiálu a pod. Dôvodom takejto organizácie je skutočnosť,  aby si žiaci precvičili 

a vyskúšali aj také zručnosti, situácie a javy, ktoré sa v bežnej praxi vyskytujú zriedkavo.  Tieto 

vyučovacie aktivity prebiehajú pod dozorom majstra odborného výcviku a v nadstavbovom 

štúdiu priamo určeným zamestnancom organizácie, kde študent prax vykonáva. Časť odborného 

výcviku máme zabezpečenú zmluvnými vzťahmi s fyzickými a právnickými osobami.  

Maturitná skúška sa koná v súlade s platnými predpismi a pedagogicko-organizačnými 

pokynmi MŠ SR. Ďalšie organizačné podrobnosti týkajúce sa účelových kurzov a cvičení sú 

súčasťou učebného plánu.  

5.4 Zdravotné požiadavky na žiaka 

 

Telesné postihnutie 

Pre väčšinu odborov v obchode a službách sa vyžaduje dobrý zdravotný stav uchádzačov s 

nenarušenou pohyblivosťou, pre výkon niektorých povolaní, špecializácií v spoločnom 

stravovaní sa vyžaduje zdravotný preukaz. Vhodnosť vzdelávania v odbore posudzuje lekár 

a príslušné zariadenia výchovného poradenstva a prevencie v závislosti od druhu a stupňa 

postihnutia a narušenia. 

Mentálne postihnutie 

- špeciálne kurzy, ktoré umožňujú rozšíriť odbornú 

kvalifikáciu absolventa v danom odbore 
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Študijné odbory 63, 64 nie sú vhodné pre uchádzačov s mentálnym postihnutím. 

Zrakové postihnutie 

Vhodnosť vzdelávania v odbore posudzuje lekár a príslušné školské zariadenia výchovného 

poradenstva a prevencie v závislosti od druhu a stupňa postihnutia a narušenia. 

Sluchové postihnutie 

Vhodnosť vzdelávania v odbore posudzuje lekár a príslušné školské zariadenia výchovného 

poradenstva a prevencie v závislosti od druhu a stupňa postihnutia a narušenia. 

Špecifické poruchy učenia 

Záleží od individuálneho prípadu, od typu poruchy a úrovne jej kompenzácie. Vzhľadom na 

vysoké nároky študijných odborov 63, 64 na študijné predpoklady žiakov (matematická 

zručnosť, čítanie predpisov, dokumentácie), treba zvážiť ich 

vhodnosť pre žiakov s dyslexiou, dysgrafiou a dyskalkúliou. Vhodnosť študijných odborov pre 

žiakov so špecifickými vývojovými poruchami učenia treba konzultovať so školskými 

zariadeniami výchovného poradenstva a prevencie. 

Do študijného odboru môžu byť prijatí uchádzači, ktorých zdravotnú spôsobilosť na prihláške 

potvrdil všeobecný lekár. Uchádzač so zdravotným znevýhodnením pripojí k prihláške 

vyjadrenie všeobecného lekára o schopnosti študovať zvolený odbor výchovy a vzdelávania.  

 

5.4.1 Žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia (SZP) 

Žiakov zo SZP je vhodné integrovať do SŠ, pokiaľ sú fyzicky a psychicky spôsobilí na 

výkon príslušných povolaní. Integrácia musí zahŕňať ich aktivizáciu, motiváciu, pestovanie 

pozitívneho vzťahu k práci, povolaniu, osvojenie pracovných návykov, rozvoj profesijných 

záujmov. V spolupráci školy s územnou samosprávou a ÚPSVaR možno získať pre žiakov 

príspevok na školské pomôcky, na cestovné, ubytovanie, stravovanie. 

 

5.4.2 Mimoriadne nadaní žiaci 

Je spoločensky prospešné, ak sa o tieto študijné odbory uchádzajú nadaní žiaci so záujmom 

o prácu v ekonomike, obchode, službách. Výučba sa u nich môže organizovať formou 

individuálnych študijných plánov a programov, ktoré sa vypracujú podľa reálnej situácie 

(možnosť absolvovania odboru v skrátenom čase, príprava na ďalšie vzdelávanie v nadväznom 

študijnom odbore, prípadne príprava na podnikanie v relevantnej oblasti). 
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5.5 Požiadavky na bezpečnosť a hygienu pri práci 

Výchova k bezpečnosti a ochrane zdravia, hygiene práce a ochrana pred požiarom je 

neoddeliteľnou súčasťou teoretického a praktického vyučovania. V priestoroch určených na 

vyučovanie žiakov je potrebné utvoriť podľa všeobecne záväzných právnych predpisov 

podmienky na zabezpečenie bezpečnosti a hygieny práce. Je nevyhnutné preukázateľne poučiť 

žiakov o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a dodržiavanie týchto predpisov vyžadovať. 

V priestoroch určených na praktické vyučovanie je potrebné podľa platných technických 

predpisov vytvoriť podmienky na bezpečnú prácu, dôkladne a jasne oboznámiť žiakov s 

predpismi o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci, s hygienickými predpismi, s technickými 

predpismi a technickými normami, s predpísanými technologickými postupmi, s pravidlami 

bezpečnej obsluhy technických zariadení, používaním ochranných prostriedkov a dodržiavanie 

týchto predpisov kontrolovať a vyžadovať. 

Ak práca vyžaduje priamy dozor, musí osoba poverená priamym dozorom obsiahnuť 

všetky pracovné miesta žiakov tak, aby mohla pri ohrození zdravia žiaka bezprostredne 

zasiahnuť. Žiaci majú zakázané vykonávať práce so zvýšeným nebezpečenstvom. 

 

5.6 Osobitosti a podmienky vzdelávania žiakov so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami 

Vzdelávanie žiakov prebieha v súlade so štátnym vzdelávacím programom a Zákonom 

o výchove a vzdelávaní (školský zákon), ktoré stanovujú zásadné pravidlá vzdelávania 

a prípravy žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“).  Pri 

formulovaní požiadaviek na ich štúdium sme vychádzali z analýzy podmienok školy, analýzy 

potrieb a požiadaviek trhu práce., analýzy povolania a odborných konzultácii so 

špecializovanými zamestnancami VUDPAP, pedagogicko – psychologických poradní 

a dorastového lekára.  

Platná legislatíva označuje názvom žiaci so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami 

(ďalej len „ŠVVP“) žiakov s mentálnym, zmyslovým alebo telesným postihnutím, zdravotne 

oslabených alebo chorých, s narušenou komunikačnou schopnosťou, so špecifickými poruchami 

učenia alebo správania sa, s autistickým syndrómom, s poruchami psychického alebo sociálneho 

vývinu, tiež žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia (rómske etnikum, 

imigranti). Špecifickou skupinou žiakov so ŠVVP sú žiaci mimoriadne nadaní. 
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Štúdium v Strednej odbornej škole Nábrežie mládeže 1 vzhľadom k svojím špecifikám nemôže 

byť poskytnuté pre žiakov s mentálnym, zmyslovým a telesným postihnutím, ako aj žiaci 

s autistickým syndrómom, s poruchami psychického a sociálneho vývinu.  Vo všeobecnosti 

môžu byť prijatí uchádzači s dobrým zdravotným stavom. Uchádzači nesmú trpieť 

predovšetkým: 

1. prognosticky závažným ochorením obmedzujúcim funkcie horných končatín (porucha hrubej 

a jemnej motoriky), 

2. prognosticky závažným ochorením funkcie nosného a pohybového systému (ochorenia 

chrbtice, ploché nohy, vybočenie kolien, stav po kongenitálnej luxácii bedier), 

3. prognosticky závažným ochorením dýchacích ciest, srdcovými a cievnymi ochoreniami 

(varixy), 

4. prognosticky závažným ochorením kože horných končatín, 

5. prognosticky závažnými a nekompenzovanými formami epilepsie a epileptických syndrómov 

a kolapsových stavov vzhľadom k predpokladanej obslužnej práci, 

6. psychickými chorobami (alkoholizmus, toxikománia, nervové choroby, 

7. prognosticky závažnými ochoreniami oka. 

 Zdravotnú spôsobilosť uchádzačov posúdi a písomne potvrdí dorastový lekár, v prípade zmenenej 

pracovnej schopnosti aj posudková komisia sociálneho zabezpečenia.   

5.7 Integrácia žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia 

Tento vzdelávací program je otvorený pre žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia. 

Sú to žiaci, ktorí spĺňajú nasledujúce kritériá: 

1. žiak pochádza z rodiny, ktorej sa poskytuje pomoc v hmotnej núdzi a príjem rodiny je najviac 

vo výške životného minima, 

2. aspoň jeden zákonný zástupca žiaka (rodič) je dlhodobo nezamestnaný, 

3. najvyššie ukončené vzdelanie rodičov je základné, alebo aspoň jeden z rodičov nemá 

ukončené základné vzdelanie, 

4. neštandardné bytové a hygienické podmienky rodiny, 

5. vyučovací jazyk školy je iný, než jazyk , ktorým hovorí dieťa doma.    

Nakoľko operátor stavebnej výroby  pracuje v stavebných firmách a organizáciách, je 

dôležitá jeho schopnosť jednať s ľuďmi, trpezlivosť, počtárske schopnosti, zdravé horné aj dolné 

končatiny. Dobrý zdravotný stav je predpokladom pre prácu v závislosti od ročného obdobia 

a počasia. V našich podmienkach školy ide predovšetkým o problémy s rómskym etnikom, so 
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snahami o ich integráciu do nášho občianskeho a profesionálneho života. Nielen my, ale aj 

všetky ďalšie školy hľadajú metódy na zníženie negatívneho dopadu dysfunkčných sociálnych 

podmienok na osobnostný, vzdelávací a profesionálny vývin rómskych detí a mládeže, pokusy o 

zamedzenie ďalšieho prehlbovania sociálnej exklúzie tohto etnika s hrozivými následkami, a to 

so stupňovaním negatívneho stavu vo všetkých aspektoch ich života (chudoba, nevzdelanosť, 

nezamestnanosť, sociálna patológia, zlý zdravotný stav). Častá neúspešnosť rómskych žiakov 

v bežnom systéme vzdelávania je tiež dôsledkom sociálne nerozvinutého/znevýhodneného 

prostredia, ktoré nedostatočne stimuluje a nevytvára podmienky pre rozvoj takých vlastností 

a schopností, ktoré by ich motivovali k výkonu, pestovali záujem vzdelávať sa, pracovať a byť 

úspešní. U rómskych žiakov absentuje domáca príprava na vyučovanie, rodičia sa nezaujímajú 

o vzdelávanie svojich detí. Vo vyšších ročníkoch základnej školy vzniká priepastný rozdiel 

v školskej výkonnosti medzi nimi a nerómskymi žiakmi, v dôsledku čoho sa rómski žiaci radšej 

škole vyhýbajú, aby neboli priamo konfrontovaní so svojím zlyhaním. 

Veľkým handicapom je tiež nedostatočné ovládanie vyučovacieho jazyka, v dôsledku čoho 

navštevuje mnoho rómskych žiakov špeciálne školy pre mentálne postihnutých, hoci ich 

intelektový potenciál často dáva predpoklady zvládnuť bežnú školu. Problémy rómskych žiakov 

súvisiace s ich školskou podvýkonnosťou, negatívnym postojom ku vzdelávaniu možno zhrnúť: 

 nízka socio-kultúrna a vzdelanostná úroveň rodín rómskych žiakov, málokedy majú rodičia 

vyššie vzdelanie ako základné, častá nezamestnanosť rodičov, sociálne dávky často ako jediný 

zdroj obživy, chudoba, deti často nemajú uspokojené základné životné potreby (strava, 

oblečenie), veľmi nízky hygienický štandard rodín, často chýba osvojenie základných 

hygienických návykov; 

 rozpor medzi hodnotovým systémom v rodinách a hodnotami prezentovanými školou, 

hodnotová nekompatibilita s majoritnou spoločnosťou – neschopnosť prispôsobiť sa 

školským požiadavkám, nevzdelanosť rodičov a nezáujem o vzdelávanie / kvalifikáciu 

svojich detí, negatívny postoj ku vzdelávaniu ako vzor pre ich deti, nespolupracujú so školou, 

školská neúspešnosť rómskych žiakov až zlyhanie, výchovná nezvládnuteľnosť rómskych 

žiakov v škole („ťažkovychovateľní“), záporný postoj žiakov ku škole, ku vzdelávaniu, 

záškoláctvo, absentérstvo ako dôsledok; 

 v dôsledku hodnotovej špecifičnosti Rómov s dôrazom na aktuálne uspokojovanie svojich 

biologických potrieb, bez schopnosti plánovať, zvyčajne zostávajú nekvalifikovaní a veľmi 

ťažko uplatniteľní na trhu práce; dochádza k medzigeneračnému transferu ich životného štýlu 
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spojeného s negatívnym postojom ku vzdelávaniu a k práci a k stupňovaniu ich sociálnej 

exklúzie. 

V dôsledku uvedeného väčšina rómskych žiakov po absolvovaní povinnej školskej 

dochádzky končí svoje „celoživotné“ vzdelávanie a len s malou pravdepodobnosťou dosiahne 

odbornú kvalifikáciu na výkon povolania, čo predstavuje vysoké riziko nenájsť uplatnenie na 

trhu práce. V dospelom veku sa z nich stávajú nekvalifikovaní pracovníci s možnosťou 

vykonávať len pomocnú nekvalifikovanú a slabo platenú prácu, bez schopnosti ďalej sa 

vzdelávať, adaptovať sa na meniace / stupňujúce sa nároky trhu práce. Tvoria vlastne základ pre 

„tvrdé jadro“ dlhodobo nezamestnaných u nás. Integrácia Rómov do spoločnosti predstavuje 

vážny spoločenský problém v mnohých krajinách, nielen na Slovensku, riešenie sa hľadá už 

stáročia. Integrácia tejto skupiny žiakov  musí spĺňať nasledovné požiadavky: 

 žiaci budú ubytovaní v Domove mládeže, Nábrežie mládeže v Nitre (pokiaľ sa nevyskytnú 

výnimky). Budú mať zabezpečenú celodennú stravu zo sociálnych príspevkov regionálneho 

samosprávneho kraja. Zamedzí sa tým nedostatočný hygienický stav detí, absencia 

a fluktuácia, eliminuje sa vznik sociálno-patologických javov, budú zapojení do krúžkovej 

činnosti a pod., 

 budú integrovaní do bežných tried s ich vzdelávanie a príprava budú individuálne sledované. 

Využijú sa všetky dostupné motivačné prostriedky na ich zapojenie sa do vzdelávacieho 

procesu, bude im poskytované nevyhnutné doučovanie a individuálna konzultácia, 

 pravidelne budú navštevovať výchovnú poradkyňu a v mimoriadnych prípadoch budú 

navštevovať aj špecializované odborné pracoviská, 

 škola bude intenzívne spolupracovať aj s občianskym združením pre napr. rómsku 

komunitu, odborom sociálnej starostlivosti VÚC (sociálni zamestnanci – kurátori) v prípade 

žiakov so sociálne slabších rodín, azylantov a pod., zamestnávateľmi v regióne a Skalici, 

 škola bude intenzívne spolupracovať najmä s rodičmi tak, že bude organizovať mesačné 

stretnutia (neformálne) učiteľov vrátane výchovnej poradkyne, žiakov, rodičov a (prípadne) 

zamestnávateľov počas ktoré budú žiaci prezentovať svoje názory a požiadavky, aby sa 

mohli operatívne riešiť, 

 škola v spolupráci so zamestnávateľmi bude riešiť ich zamestnanecké príležitosti, 

 všetci žiaci bez výnimky (aj bežní žiaci) budú dodržiavať školský a internátny poriadok.   
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5.8 Integrácia a vzdelávanie nadaných žiakov 

Škola vytvára v súlade so svojim profilom aj podmienky pre rozvoj nadaných žiakov. 

Výchova a vzdelávanie mimoriadne nadaných žiakov patrí vo všeobecnosti za veľmi efektívne, 

žiaduce, a to tak zo spoločenského, individuálneho ľudského hľadiska, ako aj z hľadiska 

ekonomického, návratnosti investovaného času a finančných prostriedkov. Osobitne aj v našej 

škole je žiaduce podchytiť nadaných žiakov a systematicky s nimi pracovať. Pritom nemusí ísť 

len o podporu mimoriadne intelektovo nadaných žiakov, ale aj žiakov nadaných manuálne, 

prakticky, ktorí vynikajú svojimi vedomosťami, zručnosťami, záujmom, kreativitou, výsledkami 

práce a zaslúžia si výnimočnú pedagogicko-psychologickú starostlivosť pri rozvíjaní svojho 

špecifického nadania. Pre mimoriadne nadaných žiakov sme pripravili tieto úpravy: 

 žiaci budú integrovaní do bežných tried (nebudeme zriaďovať osobitné triedy, nepokladáme 

to za dobrý výchovný moment), 

 ak si to žiaci budú vyžadovať, budú umiestnení do domova mládeže so súhlasom zákonného 

zástupca, 

 v prípade mimoriadnych podmienok a situácii pripravíme individuálne učebné plány 

a vzdelávací program, ktorý by im eventuálne umožnil ukončiť študijný odbor aj skrátenom 

čase ako je daný týmto vzdelávacím programom, 

 umožní sa im štúdium väčšieho počtu voliteľných predmetov, ako aj ďalších cudzích 

jazykov, 

 podľa potreby budú navštevovať výchovnú poradkyňu a v mimoriadnych prípadoch budú 

navštevovať aj špecializované odborné pracoviská (za podmienok výskytu istých anomálii 

v ich správaní), 

 škola môže do tohto odboru štúdia prijať aj žiaka, ktorý úspešne ukončil základnú školu aj 

v nižšom ako 9. ročníku. Pre týchto žiakov bude vypracovaný individuálny plán vzdelávania 

a prípravy, 

 pre výnimočne športovo nadaných žiakov sa vypracuje individuálny plán štúdia 

s vymedzením konzultačných hodín, 

 vo výučbe týchto žiakov budeme využívať nadštandardné vyučovacie metódy a postupy, 

budú zapájaní do problémového a projektového vyučovania, umožní sa im práca na 

vlastných projektoch, vo výnimočných prípadoch môže by poskytnuté štúdium formou on-

line, 

 v individuálnych plánoch sa môžu zaviesť aj špeciálne predmety štúdia, prípadne 

kombinácia viacerých obsahov predmetov,  
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 škola bude intenzívne spolupracovať najmä s rodičmi tak, že bude organizovať mesačné 

stretnutia (neformálne) učiteľov vrátane výchovnej poradkyne, žiakov, rodičov a (prípadne) 

zamestnávateľov počas ktoré budú žiaci prezentovať svoje názory a požiadavky, aby sa 

mohli operatívne riešiť, 

 škola môže umožniť žiakom aj aktívnu spoluprácu s vysokou/vysokými školami. Pre týchto 

žiakov bude s týmito vzdelávacími inštitúciami intenzívne spolupracovať, 

 škola v spolupráci so zamestnávateľmi bude riešiť ich zamestnanecké príležitosti, 

 všetci žiaci bez výnimky (aj bežní žiaci) budú dodržiavať školský a internátny poriadok.   

6 SKUPINA ODBOROV ÚPLNÉ STREDNÉ ODBORNÉ VZDELANIE 

6.1 Popis vzdelávacieho programu 

Vzdelávací program konkretizuje požiadavky ŠVP na odborné vzdelávanie žiaka v 

odboroch príslušných do skupiny odborov 64 Ekonomika a organizácia, obchod a služby II. Ciele 

vzdelávania, ktoré sú vymedzené týmto vzdelávacím programom, smerujú do troch základných 

oblastí: rozvoj osobnosti žiaka, príprava pre život v občianskej spoločnosti a príprava na 

pracovné uplatnenie.  

Odborné vzdelávanie tejto skupiny odborov vytvára predpoklady pre získanie kompetencií 

potrebných pre uplatnenie v rôznych okruhoch pracovnej činnosti v oblasti ekonomiky, 

administratívy a podnikania; obchodu; prevádzkových a osobných služieb; cestovného ruchu, 

hotelierstva a gastronómie; beauty služieb a pre špecializáciu smerom ku konkrétnym 

povolaniam. Dôraz je položený na prípravu absolventa so všeobecnovzdelávacím základom, s 

odbornými teoretickými a praktickými zručnosťami, ktoré bude vedieť aplikovať v praxi. 

Vzdelávací program je rozvrhnutý tak, aby umožňoval vznik vzdelávacích programov, ktorých 

realizácia nepovedie iba k príprave úzko zameraných špecialistov v danej  oblasti, ale k získaniu 

širšieho rozsahu kompetencií, ktoré umožnia absolventom hľadať a nachádzať zamestnanie v 

širšej oblasti trhu práce, prípadne umožní ich bezproblémovú rekvalifikáciu. 

Vzdelávacia oblasť teoretické vzdelávanie vedie žiaka k získaniu základných poznatkov z 

makroekonómie a mikroekonómie, k porozumeniu vzťahov v trhovej ekonomike, podnikových 

činností, účtovníctva a daní, pracovnoprávnych vzťahov a pod. Poskytuje žiakovi potrebné 

vedomosti zo základov podnikania a manažmentu, pripravuje ich aktívne rozhodovať o svojej 

profesijnej kariére a uplatniť sa na trhu práce, myslieť a konať ekonomicky a ekologicky, 

prispievať k dosahovaniu vyššej kvality svojej práce, služieb a výrobkov, dbať na bezpečnosť 
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a ochranu zdravia pri práci. Umožní mu získať vedomosti z umenia rokovať s ľuďmi, vedieť s 

nimi nadviazať kontakt a správne s nimi komunikovať. Vzdelávacia oblasť vymedzuje obsah 

teoretickej prípravy pre kvalitný výkon povolania osvojenou technikou a technologickými 

postupmi v súladu s požiadavkami zákazníka, estetickými zásadami, modernými trendmi a 

novými vedeckými poznatkami. Poskytuje žiakom vedomosti a zručnosti z oblasti používaných 

materiálov a surovín, o materiálovom a technickom zariadení a vybavení prevádzok. Vo 

vzdelávacej oblasti praktická príprava si žiak osvojuje zručnosti a pracovné návyky potrebné pre 

výkon pracovných činností vo výrobných, obchodných, odbytových strediskách a strediskách 

služieb. Teoretické vyučovanie a praktická príprava sa uskutočňuje podľa platných právnych 

predpisov a schválených ŠkVP. 

Pre žiakov so zdravotným znevýhodnením platia všetky ustanovenia uvedené v tomto 

štátnom vzdelávacom programe. Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným 

znevýhodnením (dĺžka, formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné 

podmienky na výchovu a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové 

zabezpečenie ap.) stanovujú vzdelávacie programy vypracované podľa druhu zdravotného 

znevýhodnenia. 

6.2 PROFIL ABSOLVENTA ÚSOV 

6.2.1 Celková charakteristika absolventa 

Cieľom vzdelávacieho programu skupiny odborov 64 Ekonomika a organizácia, obchod a 

služby II je pripraviť absolventov, ktorí budú schopní uplatniť sa vo svojich povolaniach so 

všeobecnovzdelávacím základom a odbornými teoretickými vedomosťami a praktickými 

zručnosťami aplikovateľnými v praxi s prirodzenou profesionálnou hrdosťou. Absolventi získajú 

schopnosť komunikovať minimálne v jednom cudzom jazyku, riešiť problémové úlohy a 

pracovať v skupine. Aktívne sa zapájať do spoločnosti a svoje vedomosti a zručnosti priebežne 

aktualizovať podľa potrieb a požiadaviek trhu práce. Budú schopní prijímať zodpovednosť za 

vlastnú prácu a za prácu ostatných.  

Po absolvovaní vzdelávacieho programu získajú zručnosti pri práci s informačnými a 

komunikačnými technológiami. Naučia sa efektívne využívať informačné a komunikačné 

technológie pre svoj osobný rast a výkonnosť v práci. Odborné vzdelávanie v skupine odborov 

ekonomika a organizácia, obchod a služby je dôležitou súčasťou stredoškolského odborného 

vzdelávania. Jeho charakteristickou črtou je široko koncipovaná odborná orientácia. Vzdelávanie 

pripravuje absolventov pre uplatnenie sa vo výrobných podnikoch, v obchode, cestovnom ruchu, 
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gastronómii, hotelierstve, v prevádzkových službách, osobných službách, beauty službách a v 

ďalších službách podľa ich profilácie. Po absolvovaní vzdelávacieho programu absolvent 

disponuje týmito kompetenciami: 

6.2.2 Kľúčové kompetencie (od 1. 9. 2022) 

„Kľúčové kompetencie sú tie, ktoré potrebujú všetci ľudia na svoje osobné naplnenie a 

rozvoj, zamestnateľnosť, sociálne začlenenie, udržateľný životný štýl, úspešný život v 

spoločnosti, ktorá žije v mieri, pre riadenie života so zodpovedným prístupom ku zdraviu a 

aktívne občianstvo. Všetky kľúčové kompetencie sa považujú za rovnako dôležité. Každá z nich 

prispieva k úspešnému životu v spoločnosti. Kompetencie možno využívať v mnohých rôznych 

súvislostiach a rozličných kombináciách. Prekrývajú sa a nadväzujú na seba; aspekty, ktoré sú 

podstatné v jednej oblasti, zvyčajne podporujú kompetencie aj v ďalšej oblasti.  

V súlade s Odporúčaním rady z 22. mája 2018 o kľúčových kompetenciách pre celoživotné 

vzdelávanie má absolvent úplného stredného odborného vzdelávania v rámci teoretického a 

praktického vyučovania nadobudnúť schopnosť rozvíjať tieto kľúčové kompetencie v 

nasledujúcich opisoch:  

a) Gramotnosť je schopnosť identifikovať, pochopiť, tvoriť a interpretovať koncepty, 

pocity, fakty a názory ústnou aj písomnou formou pomocou vizuálnych, zvukových a digitálnych 

materiálov v rozličných odboroch a kontextoch. Zahŕňa schopnosť efektívne komunikovať a 

nadväzovať kontakty s ostatnými. To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- porozumieť akémukoľvek počutému vecnému textu, ktorého obsah, štýl a jazyk sú 

primerané jeho osobným a odborným záujmom;  

- porozumieť obsahu a významu vecného textu(vrátane tabuliek, grafov, nákresov a schém), 

vyhľadať explicitne a implicitne vyjadrené informácie a spojiť ich do ucelenej informácie; - 

identifikovať v texte logické, časové a príčinno-následné súvislosti; - uplatniť základy 

kritického čítania, t. j. vie vnímať väčšinu problémov nastolených textom a identifikuje 

explicitné chyby a protirečenia, ktoré sa v texte nachádzajú;  

- vyjadriť súvislé a logicky usporiadané ústne prejavy s rôznym cieľom pre špecifické 

publikum na témy, ktoré sú blízke jeho osobným a odborným záujmom;  

- sformulovať vlastný názor a pomocou argumentov ho obhájiť;  

- bez prípravy začať, udržiavať a ukončiť komunikáciu na akúkoľvek jemu blízku všeobecnú 

a odbornú tému;  
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- aktívne zapojiť do diskusie, svoj prejav formuluje zrozumiteľne a pokojne; dokáže sa 

pohotovo zorientovať v komunikačnej situácii a jasne reagovať zrozumiteľnou odpoveďou 

alebo otázkou;  

- dodržiavať zásady spoločenskej komunikácie, dokáže komunikačnej situácii vhodne 

prispôsobiť stratégiu, charakter a tón komunikácie;  

- vytvoriť štruktúrovaný a kompozične zrozumiteľný text, ktorý mu je blízky témou alebo 

odbornosťou;  

- pri tvorbe textu uplatniť logické, časové a príčinno-následné súvislosti textu a požiadavky 

slovosledu v súlade s komunikačnou situáciou.  

 

b) Viacjazyčnosť je kompetencia, ktorá vymedzuje schopnosť používať rozličné jazyky 

na vhodnú a účinnú komunikáciu v primeranej škále spoločenských a kultúrnych súvislostí. Ide 

o schopnosti sprostredkúvať informácie medzi rôznymi jazykmi a médiami. Pokiaľ je to vhodné, 

môže zahŕňať zachovanie a ďalší rozvoj kompetencií v materinskom jazyku, ako aj osvojenie si 

úradného jazyka (jazykov) danej krajiny. To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- pochopiť hlavné body jasnej štandardnej reči o známych veciach, s ktorými sa pravidelne 

stretáva vo svojom živote. Rozumie zmyslu mnohých rozhlasových alebo televíznych 

programov o aktuálnych udalostiach a témach osobného či odborného záujmu, keď je prejav 

relatívne pomalý a jasný;  

- porozumieť textom, ktoré pozostávajú zo slovnej zásoby často používanej v každodennom 

živote alebo ktoré sa vzťahujú na jeho prácu;  

- zvládnuť väčšinu situácií, ktoré sa môžu vyskytnúť počas cestovania v oblasti, kde sa hovorí 

daným cudzím jazykom. Dokáže nepripravený vstúpiť do konverzácie na témy, ktoré sú 

známe, ktoré ho osobne zaujímajú, alebo ktoré sa týkajú osobného každodenného života;  

- spojiť slovné spojenia jednoduchým spôsobom tak, aby opísal skúsenosti a udalosti, vlastné 

sny, nádeje a ambície. Stručne dokáže uviesť dôvody a vysvetlenia názorov a plánov, 

vyrozprávať príbeh alebo zápletku knihy či filmu a opísať vlastné reakcie;  

- napísať jednoduchý súvislý text na témy, ktoré sú mu známe alebo ho osobne zaujímajú, 

alebo napríklad aj e-maily opisujúce jeho skúsenosti a dojmy.  

 

c) Matematická kompetencia a kompetencia vo vede, v technológii a inžinierstve je 

schopnosť rozvíjať a používať matematické myslenie a porozumenie na riešenie rôznych 

problémov v každodenných situáciách. Kompetencia vo vede sa vzťahuje na schopnosť vysvetliť 

prírodné javy pomocou základných vedomostí a metodiky vrátane pozorovania a 
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experimentovania s cieľom klásť otázky a odvodiť závery podložené dôkazmi. Kompetencie v 

technológii a inžinierstve sa chápu ako uplatňovanie daných vedomostí a metodiky ako odpovedí 

na vnímané ľudské túžby a potreby. Kompetencia vo vede, v technológii a inžinierstve zahŕňa 

porozumenie zmenám spôsobeným ľudskou činnosťou a zodpovednosti občana ako jednotlivca. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- efektívne aplikovať matematické princípy a postupy v rámci svojho odboru;  

- komunikovať v matematickom jazyku a používať vhodné pomôcky vrátane štatistických 

údajov a grafov;  

- chápať vedu ako proces bádania rôznymi metódami vrátane pozorovania a riadených 

experimentov, logicky a racionálne myslieť pri overovaní hypotéz;  

- aktívne zaujímať o etické otázky a podporu bezpečnosti a environmentálnej udržateľnosti, 

najmä pokiaľ ide o vedecko-technický pokrok v súvislosti s jednotlivcom, rodinou, 

komunitou a celosvetovými otázkami.  

 

d) Digitálna kompetencia zahŕňa sebaisté, kritické a zodpovedné využívanie digitálnych 

technológií na vzdelávanie, prácu a účasť na dianí v spoločnosti, ako aj interakciu s digitálnymi 

technológiami. Zahŕňa informačnú a dátovú gramotnosť, komunikáciu a spoluprácu, mediálnu 

gramotnosť, tvorbu digitálneho obsahu, bezpečnosť, otázky súvisiace s duševným vlastníctvom, 

riešenie problémov a kritické myslenie. To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- používať digitálne technológie na podporu svojho aktívneho občianstva a sociálneho 

začlenenia, spoluprácu s ostatnými a kreatívnosť pri dosahovaní osobných, sociálnych alebo 

obchodných cieľov s uvedomením si príležitosti, obmedzení, vplyvov a rizík, ktoré 

predstavujú;  

- kriticky pristupovať k platnosti, spoľahlivosti a vplyvu informácií a údajov dostupných 

vďaka digitálnym prostriedkom a poznať právne a etické zásady súvisiace s prácou s 

digitálnymi technológiami;  

- chrániť informácie, obsah, údaje a digitálne identity, ako aj rozoznávať softvéry, zariadenia, 

umelú inteligenciu alebo roboty a efektívne s nimi pracovať;  

- chápať všeobecné zásady, mechanizmy a logiku vyvíjajúcich sa digitálnych technológií a 

poznať základné funkcie a spôsoby použitia rôznych zariadení, softvérov a sietí.  

 

e) Osobná a sociálna kompetencia a schopnosť učiť sa je schopnosť uvažovať o vlastnej 

osobnosti, efektívne riadiť čas a informácie, konštruktívne spolupracovať s ostatnými a riadiť 

vlastné vzdelávanie a kariéru. Zahŕňa schopnosť zvládnuť zložité situácie, učiť sa, zachovať si 
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fyzické aj duševné zdravie a dbať o svoje zdravie a viesť život zameraný na budúcnosť, byť 

empatický a zvládať konflikty v inkluzívnom a podporujúcom prostredí. To znamená, že 

absolvent (sa) dokáže:  

- starať o svoj fyzický a duševný rozvoj, uvedomovať si dôsledky nezdravého životného štýlu 

a závislostí;  

- kriticky uvažovať o svojich vlastných predsudkoch a stereotypoch a o tom, čo sa za nimi 

skrýva; - preukázať istotu vo svoje schopnosti zvládnuť výzvy v živote;  

- dôsledne dodržiavať svoje záväzky voči iným;  

- pri práci podporovať druhých aj napriek rozdielnym názorom;  

- identifikovať zdroje učenia sa, vybrať najspoľahlivejšie zdroje informácií alebo uskutočniť 

zodpovedný výber z existujúcich možností;  

- dokáže použiť explicitné a definovateľné kritériá, princípy alebo hodnoty pri tvorbe 

úsudkov. 

 

f) Občianska kompetencia je schopnosť konať ako zodpovedný občan a v plnej miere sa 

zúčastňovať na občianskom a sociálnom živote, a to opierajúc sa o znalosť sociálnych, 

hospodárskych, právnych a politických konceptov a štruktúr, ako aj o chápanie celosvetového 

vývoja a udržateľnosti. To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- rešpektovať ľudí, ktorí majú odlišné názory v oblasti politiky a vierovyznania;  

- vykonávať povinnosti aktívneho občana na miestnej, národnej alebo globálnej úrovni;  

- porozumieť rôznym spôsobom, akými občania môžu ovplyvňovať politiku;  

- kriticky uvažovať o vplyve propagandy na život jednotlivca, spoločnosti a vývoj súčasného 

sveta;  

- dokáže zhodnotiť vplyv spoločnosti na svet prírody, napríklad z hľadiska rastu a vývoja 

populácie, spotreby prírodných zdrojov.  

 

g) Kompetencia v oblasti kultúrneho povedomia a prejavu zahŕňa chápanie a 

rešpektovanie toho, ako sa myšlienky a význam kreatívne vyjadrujú a šíria v rôznych kultúrach 

a prostredníctvom rôznych druhov umenia a iných kultúrnych foriem. Zahŕňa rozvoj a 

vyjadrovanie vlastných názorov a schopnosť identifikovať svoje miesto alebo úlohu v 

spoločnosti rôznymi spôsobmi a v rôznych kontextoch. To znamená, že absolvent (sa) dokáže:  

- vyhľadávať možnosti spoznať iné kultúry s cieľom spoznať tradície a iný pohľad na svet; 

- zaujať otvorený postoj a rešpekt k rôznorodosti kultúrneho prejavu, ako aj etický a 

zodpovedný prístup k intelektuálnemu a kultúrnemu vlastníctvu;  
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- poznať miestnu, národnú, regionálnu, európsku a globálnu kultúru a jej prejavy vrátane 

jazyka, dedičstva a tradícií či kultúrnych produktov a porozumieť tomu, ako sa tieto prejavy 

môžu navzájom ovplyvňovať a ako môžu ovplyvňovať názory jednotlivca.“. 

6.2.3 Všeobecné kompetencie 

Absolvent má: 

- zvoliť komunikatívnu stratégiu adekvátnu komunikačnému zámeru, podmienkam 

a normám komunikácie, 

- vyjadrovať vhodným spôsobom svoj úmysel, prezentovať sám seba, podávať a získavať 

ústne alebo písomne požadovanú alebo potrebnú informáciu všeobecného alebo 

odborného charakteru, zapájať sa do diskusie, obhajovať svoj názor, pohotovo reagovať 

na nepredvídané situácie (otázka, rozhovor, anketa), uplatňovať verbálne a neverbálne 

prostriedky, spoločenskú a rečovú etiku a zdôvodňovať zvolené riešenie komunikačnej 

situácie, 

- ovládať základné – najčastejšie používané lexikálne a gramatické prostriedky, rozumieť 

gramatickým menej frekventovaným lexikálnym a gramatickým javom a vedieť ich aj 

používať, samostatne tvoriť súvislé hovorené a písané prejavy, 

- získať informácie z prečítaného a vypočutého textu (určiť hlavnú tému alebo myšlienku 

textu, rozlíšiť základné a vedľajšie informácie, spracovať písomné informácie najmä 

odborného charakteru, 

- pracovať s Pravidlami pravopisu a inými jazykovými príručkami, 

- chápať literárne dielo ako špecifickú výpoveď o skutočnosti a o vzťahu človeka k nej, 

- vytvárať si predpoklady pre estetické vnímanie skutočnosti, 

- vytvoriť si pozitívny vzťah k literárnemu umeniu, založený na interpretácii ukážok 

z umeleckých diel, na osvojení podstatných literárnych faktov, pojmov a poznatkov, 

- pristupovať k literatúre ako k zdroju estetických zážitkov, uplatňovať estetické 

a ekologické hľadiská pri pretváraní životného prostredia, podieľa sa na ochrane 

kultúrnych hodnôt, 

- v oblasti jazykovej poznať a používať zvukové a grafické (pravopisné) prostriedky 

daného jazyka, slovnú zásobu včítane vybranej frazeológie v rozsahu daných 

tematických okruhov, vybrané morfologické a syntaktické javy, základné spôsoby tvorby 

slov (odvodzovanie a skladanie slov), vybrané javy z oblasti štylistiky, 

- v oblasti pragmatickej používať osvojené jazykové prostriedky v súvislých výpovediach 

a v obsahových celkoch primerane s komunikatívnym zámerom,  
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- s aspektom na strategickú kompetenciu vedieť vhodne reagovať na partnerove podnety, 

odhadovať významy neznámych výrazov, používať kompenzačné vyjadrovanie, 

pracovať so slovníkom (prekladovým, výkladovým) a používať iné jazykové príručky 

a informačné zdroje, 

- v oblasti socio-lingvistickej vedieť komunikovať v rôznych spoločenských úlohách, 

bežných komunikatívnych situáciách, používať verbálne a neverbálne výrazové 

prostriedky v súlade so socio-kultúrnym úzusom danej jazykovej oblasti, preukázať 

všeobecné kompetencie a komunikatívne kompetencie prostredníctvom rečových 

schopností na základe osvojených jazykových prostriedkov v komunikatívnych 

situáciách v rámci tematických okruhov, preukázať úroveň receptívnych (vrátane 

interaktívnych) a produktívnych rečových schopností, 

- chápať nutnosť svojho úspešného zapojenia sa do spoločenskej deľby práce a oceniť 

prospešnosť získavania nových spôsobilostí po celý čas života, 

- mať základné sociálne návyky potrebné na styk s ľuďmi a prakticky uplatňovať pri styku 

s ľuďmi spoločensky uznávané normy, 

- uvedomovať si svoju národnú príslušnosť a svoje ľudské práva, mať ochotu rešpektovať 

práva iných ľudí, 

- chápať princípy fungovania demokratickej spoločnosti a postupy, ako sa občan môže 

aktívne zapojiť do politického rozhodovania a ovplyvňovať verejné záležitosti na 

rôznych úrovniach (štát – región – obec), 

- v praxi uplatňovať humanitné zásady vzťahov medzi ľuďmi a ekologické zásady vo 

vzťahu k životnému prostrediu, 

- vytvárať si vlastní filozofické a etické názory ako základ na sústavnejšiu a dokonalejšiu 

orientáciu pri posudzovaní a hodnotení javov ľudského a občianskeho života, 

- vyhľadávať, hodnotiť, triediť, používať matematické informácie v bežných profesných 

situáciách a používať pritom výpočtovú techniku a prístupné informačné a komunikačné 

technológie, 

- osvojiť si vyskytujúce sa pojmy, vzťahy a súvislosti medzi nimi, osvojiť si postupy 

používané pri riešení úloh z praxe, 

- cieľavedome pozorovať prírodné javy, vlastnosti látok a ich premeny, 

- rozlišovať fyzikálnu realitu,  

- poznať využitie bežných látok v priemysle, poľnohospodárstve a v každodennom 

- živote a ich vplyv na zdravie človeka a životné prostredie, 
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- chápať umenie ako špecifickú výpoveď umelca, chápať prínos umenia a umeleckého 

zážitku ako dôležitú súčasť života človeka, vedome vyhľadávať a zúčastňovať sa 

kultúrnych a umeleckých podujatí, vedieť vyjadriť verbálne svoj kultúrny zážitok, 

vyjadriť vlastný názor a obhájiť ho, 

- vytvoriť si pozitívny vzťah ku kultúrnym hodnotám, prírode a životnému prostrediu 

a aktívne sa podieľať na ich ochrane, 

- prejavovať aktívne postoje k vlastnému všestrannému telesnému rozvoju predovšetkým 

snahou o dosiahnutie optimálnej úrovne telesnej zdatnosti a vlastnú pohybovú aktivitu 

spojiť s vedomím potreby sústavného zvyšovaniu telesnej zdatnosti a upevňovania 

zdravia, 

- uvedomovať si význam telesného a pohybové zdokonaľovania, vnímať krásu pohybu, 

prostredia a ľudských vzťahov, 

- ovládať a dodržiavať zásady  prvej pomoci, zabrániť úrazu a poskytnúť prvú pomoc pri 

úraze, uplatňovať pri športe a pobyte v prírode poznatky z ochrany a tvorby životného 

prostredia.  

6.2.4 Odborné kompetencie 

a) Požadované vedomosti, absolvent má: 

 charakterizovať podstatu ekonomickej činnosti, ktorej cieľom je výroba, rozdeľovanie, 

výmena a spotreba materiálnych i nemateriálnych statkov a služieb, 

 vysvetliť podstatu správneho životného štýlu človeka, 

 popísať zásady bezpečnosti a hygieny práce, ochrany pred požiarom a ochrany životného 

prostredia, 

 zhodnotiť funkčné súvislosti medzi geografickým prostredím, človekom a spoločnosťou. 

 

b) Požadované zručnosti, absolvent vie: 

 aplikovať v praxi etické a profesijné pravidlá, zásady spoločenského správania a 

vystupovania, 

 pracovať s odbornou literatúrou, 

 nakladať s materiálom, energiou, odpadom, vodou a inými látkami ekonomicky a s ohľadom 

na životné prostredie, 

 hospodáriť s pracovnými prostriedkami so snahou dosiahnuť efektívny ekonomický 

výsledok, 

 aplikovať estetické hľadiská v praxi, 
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 aplikovať návyky z oblasti osobnej a prevádzkovej hygieny, bezpečnosti a ochrany zdravia 

pri práci a ochrany životného prostredia, 

 získať informácie o všeobecných ľudských právach. 

 

c) Požadované osobnostné predpoklady, vlastnosti a schopnosti, absolvent sa vyznačuje: 

 empatiou, toleranciou, 

 vytrvalosťou, flexibilitou, 

 kreativitou, komunikatívnosťou, 

 spoľahlivosťou, presnosťou, sebadisciplínou, 

 diskrétnosťou a zodpovednosťou, 

 iniciatívnosťou, adaptabilnosťou. 

6.3 Učebné plány 

Rámcový učebný plán pre 2 – ročné  nadstavbové študijné odbory  

Cieľové zložky vzdelávania 

Počet  týždenných 

vyučovacích hodín 

vo vzdelávacom 

programe za 

štúdium 

Minimálny celkový 

počet hodín za 

štúdium 

Všeobecné vzdelávanie 23 736 

Odborné vzdelávanie 23 736 

Disponibilné hodiny 20 640 

CELKOM 66 2112 

 

6.3.1 Učebný plán PVRS do 2018/2019 

Kategórie a názvy vzdelávacích  oblastí 

Týždenný počet vyučovacích hodín v 

ročníku 

1. 2. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie 15 15 30 

Jazyk a komunikácia  16 

slovenský jazyk a literatúra 4 4 8 

cudzí jazyk 4 4 8 

Človek a spoločnosť  2 

dejepis 1 - 1 

občianska náuka - 1 1 

Človek a príroda  4 

fyzika 2 2 4 
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Matematika a práca s informáciami  6 

matematika 2 2 4 

informatika 1 1 2 

Zdravie a pohyb  2 

telesná a športová výchova 1 1 2 

Odborné vzdelávanie   

Teoretické vzdelávanie 12 13 25 

ekonomika 2 2 4 

účtovníctvo 3 4 7 

podnikanie a drobné podnikanie 2 2 4 

marketing a personalistika 3 3 6 

právna náuka 2 2 4 

Praktická príprava 6 5 11 

prax 3 3 6 

hospodárska korešpondencia 1 - 1 

technika administratívy 2 2 4 

Účelové kurzy   

CELKOM 33 33 66 

6.3.2 Učebný plán PVRS od 2018/2019 

(2. ročník slj +1, fyz -1) 

Kategórie a názvy vzdelávacích  oblastí 

Týždenný počet vyučovacích hodín v 

ročníku 

1. 2. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie 15 15 30 

Jazyk a komunikácia  17 

slovenský jazyk a literatúra 4 5 9 

cudzí jazyk 4 4 8 

Človek a spoločnosť  2 

dejepis 1 - 1 

občianska náuka - 1 1 

Človek a príroda  3 

fyzika 2 1 3 

Matematika a práca s informáciami  6 

matematika 2 2 4 

informatika 1 1 2 

Zdravie a pohyb  2 

telesná a športová výchova 1 1 2 

Odborné vzdelávanie   

Teoretické vzdelávanie 12 13 25 

ekonomika 2 2 4 
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účtovníctvo 3 4 7 

podnikanie a drobné podnikanie 2 2 4 

marketing a personalistika 3 3 6 

právna náuka 2 2 4 

Praktická príprava 6 5 11 

prax 3 3 6 

hospodárska korešpondencia 1 - 1 

technika administratívy 2 2 4 

Účelové kurzy   

CELKOM 33 33 66 

 

6.3.2.1 Poznámky k učebnému plánu 

a) Učebný plán vymedzuje proporcie medzi všeobecným a odborným vzdelávaním 

(teoretickým a praktickým) a ich záväzný minimálny rozsah. Tento plán je východiskom pre 

spracovanie konkrétnych učebných plánov školských vzdelávacích programov, v ktorých 

budú vzdelávacie oblasti rozpracované do učebných osnov vyučovacích predmetov. Počty 

vyučovacích hodín pre jednotlivé vzdelávacie oblasti predstavujú nevyhnutné minimum.  

b) Stredné odborné školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením plnia rovnaké ciele ako 

stredné odborné školy pre intaktných žiakov. Všeobecné ciele vzdelávania v jednotlivých 

vzdelávacích oblastiach a kompetencie sa prispôsobujú individuálnym osobitostiam žiakov 

so zdravotným znevýhodnením v takom rozsahu, aby jeho konečné výsledky zodpovedali 

profilu absolventa. Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným znevýhodnením 

(dĺžka, 

c) formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné podmienky na výchovu 

a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové zabezpečenie ap.) stanovujú 

vzdelávacie programy vypracované podľa druhu zdravotného znevýhodnenia. 

d) Počet týždenných vyučovacích hodín v školských vzdelávacích programoch je 33 hodín a 

za celé štúdium 66 hodín. Výučba v študijných odboroch sa realizuje v 1. ročníku v rozsahu 

33 týždňov, v 2. ročníku v rozsahu 30 týždňov (do celkového počtu hodín za štúdium sa 

počíta priemer 32 týždňov, spresnenie počtu hodín za štúdium bude predmetom školských 

učebných plánov). Časová rezerva sa využije na opakovanie a doplnenie učiva a v 

poslednom ročníku na prípravu a absolvovanie maturitnej skúšky. 

e) Trieda sa môže deliť na skupiny podľa potrieb odboru štúdia a podmienok školy. 

f) Výučba slovenského jazyka a literatúry sa v študijných odboroch realizuje s dotáciou 

minimálne 3 hodiny týždenne v každom ročníku. 
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g) Vyučuje sa jeden z jazykov: jazyk anglický a nemecký. Podľa potreby a podmienok školy 

aj ďalšie cudzie jazyky. Výučba cudzieho jazyka sa v študijných odboroch realizuje 

minimálne 

h) v rozsahu 3 týždenných vyučovacích hodín v ročníku.  

i) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ sú predmety dejepis a občianska náuka, 

ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore štúdia. 

j) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a príroda“ je predmet fyzika, ktoré sa vyučujú podľa 

ich účelu v danom odbore štúdia. 

k) Súčasťou vzdelávacej oblasti Matematika a práca s informáciami sú predmety matematika a 

informatika, ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore štúdia. Výučba matematiky 

sa realizuje s dotáciou minimálne 2 hodiny týždenne v každom ročníku. Predmet informatika 

sa vyučuje ak škola nemá zavedený odborný predmet zameraný na aplikovanú informatiku. 

l) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Zdravie a pohyb“ je predmet telesná a športová výchova. 

Predmet telesná a športová výchova možno v dennej forme štúdia vyučovať aj v 

popoludňajších hodinách a spájať ju do viachodinových celkov. V iných formách štúdia sa 

predmet telesná a športová výchova nevyučuje. 

m) Škola môže presunúť vymedzenú časovú dotáciu pre telesnú výchovu do disponibilných 

hodín a využiť ju na posilnenie týždenných vyučovacích hodín pre tie predmety, ktoré 

považuje vo vzťahu k odboru štúdia za kľúčové. 

n) Predmet Prax má charakter cvičení. Výsledkom je ročníkový projekt. 

o) Hodnotenie a klasifikácia vyučovacích predmetov sa riadi všeobecne záväznými právnymi 

predpismi. 

p) Riaditeľ školy po prerokovaní s pedagogickou radou na návrh predmetových komisií 

rozhodne, ktoré predmety v rámci teoretického vzdelávania a praktickej prípravy možno 

spájať do viachodinových celkov. 

q) Praktická príprava sa realizuje podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Pre kvalitnú 

realizáciu vzdelávania je potrebné vytvárať podmienky pre osvojovanie požadovaných 

praktických zručností a činností formou praktických cvičení (odborných učebniach ) alebo 

v cvičných firmách. Na praktických cvičeniach sa môžu žiaci deliť do skupín, najmä s 

ohľadom na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a na hygienické požiadavky podľa 

všeobecne záväzných právnych predpisov. Najvyšší počet žiakov na jedného učiteľa sa riadi 

všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

r) Disponibilné hodiny sú prostriedkom na modifikáciu učebného plánu v školskom 

vzdelávacom programe a súčasne na vnútornú a vonkajšiu diferenciáciu štúdia na strednej 
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škole. O ich využití rozhoduje vedenie školy na základe vlastnej koncepcie výchovy a 

vzdelávania podľa návrhu predmetových komisií a po prerokovaní v pedagogickej rade. 

Možno ich využiť na posilnenie hodinovej dotácie základného učiva (povinných predmetov) 

alebo na zaradenie ďalšieho rozširujúceho učiva (voliteľných predmetov) v učebnom pláne. 

Disponibilné hodiny sú spoločné pre všeobecné a odborné vzdelávanie. 

s) Účelové kurzy sa môžu realizovať v rámci časovej rezervy v školskom roku alebo v rámci 

praktickej prípravy, ak konkrétny kurz priamo súvisí s obsahom učiva predmetu Prax. 

 

6.3.3 Učebný plán PVRS od 01. 09. 2020 

Rámcový učebný plán pre 2 – ročné  nadstavbové študijné odbory  

Cieľové zložky vzdelávania 

Počet  týždenných 

vyučovacích hodín 

vo vzdelávacom 

programe za 

štúdium 

Minimálny celkový 

počet hodín za 

štúdium 

Všeobecné vzdelávanie 27 864 

Odborné vzdelávanie 32 1024 

Disponibilné hodiny 7 224 

CELKOM 66 2112 

 

Kategórie a názvy vzdelávacích  oblastí 

Týždenný počet vyučovacích hodín v 

ročníku 

1. 2. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie 14 14 28 

Jazyk a komunikácia  17 

slovenský jazyk a literatúra 4 5 9 

cudzí jazyk 4 4 8 

Človek a spoločnosť  2 

dejepis 1 - 1 

občianska náuka - 1 1 

Človek a príroda  1 

fyzika 1 - 1 

Matematika a práca s informáciami  6 

matematika 2 2 4 

informatika 1 1 2 

Zdravie a pohyb  2 

telesná a športová výchova 1 1 2 

Odborné vzdelávanie  38 
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Teoretické vyučovanie 12 13 25 

ekonomika 2 2 4 

účtovníctvo 3 4 7 

podnikanie a drobné podnikanie 2 2 4 

marketing a personalistika 3 3 6 

právna náuka 2 2 4 

Praktická príprava 6 5 11 

prax 3 3 6 

hospodárska korešpondencia 1 - 1 

technika administratívy 2 2 4 

Účelové kurzy    

CELKOM 33 33 

ekonomika 2 2 4 

 

6.3.3.1 Poznámky k učebnému plánu 

a) Výučba slovenského jazyka a literatúry sa realizuje s dotáciou v rozsahu minimálne 4 hodiny 

týždenne v 1. ročníku a 5 hodín týždenne v 2. ročníku.  

b) Vyučuje sa jeden z cudzích jazykov: jazyk anglický, nemecký, francúzsky, ruský, 

španielsky, taliansky. Podľa potreby a podmienok školy aj ďalšie cudzie jazyky. Výučba 

cudzieho jazyka sa realizuje s minimálnou dotáciou 3 hodiny týždenne v 1. ročníku a 4 

hodiny týždenne v 2. ročníku. Ďalší cudzí jazyk sa môže vyučovať ako voliteľný predmet z 

časovej dotácie disponibilných hodín. Trieda sa delí na každej hodine na skupiny pri 

minimálnom počte 24 žiakov.  

c) Predmety biológia, chémia, fyzika sa vyberajú a vyučujú podľa ich účelu v oblasti odboru 

štúdia. V prípade, že škola učí predmet biológia, chémia, alebo fyzika v prepojení s 

konkrétnym študijným odborom, (t. j. aplikovaná biológia, aplikovaná chémia, aplikovaná 

fyzika), výkonové a obsahové štandardy všeobecnovzdelávacieho predmetu biológia, 

chémia, alebo fyzika sú súčasťou výkonových a obsahových štandardov predmetu 

aplikovaná biológia, aplikovaná chémia, alebo aplikovaná fyzika a dotácia 1 hodiny 

týždenne sa presunie z kategórie všeobecnovzdelávacích predmetov do kategórie odborných 

predmetov.  

d) Výučba matematiky sa realizuje s dotáciou minimálne 2 hodiny týždenne v každom ročníku.  

e) V prípade, že škola učí informatiku v prepojení s konkrétnym študijným odborom (t. j. 

aplikovanú informatiku, resp. informatiku v odbore) presunie sa dotácia 2 hodín týždenne z 

kategórie všeobecnovzdelávacích predmetov do kategórie odborných predmetov. V 
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predmete informatika sa trieda sa delí na skupiny, počet žiakov v skupine je 15. Ďalšia 

skupina vznikne až po naplnení predchádzajúcej skupiny na maximálny počet žiakov.  

f) Predmet telesná a športová výchova možno vyučovať aj v popoludňajších hodinách a spájať 

do viachodinových celkov. Trieda sa delí na každej hodine na skupiny pri minimálnom počte 

24 žiakov.  

g) Na cirkevných školách môže byť súčasťou všeobecného vzdelávania predmet 

„náboženstvo“ (podľa konfesie).  

h) Predmety sa na 2 hodinách v týždni za celé štúdium v danej triede, v príslušnom študijnom 

odbore a v príslušnom ročníku vyučujú v skupinách pričom počet žiakov v skupine je 

minimálne 8, maximálne 15.  

i) Predmety sa vyučujú formou praktických cvičení. V danej triede, v príslušnom študijnom 

odbore a v príslušnom ročníku sa vyučujú v skupinách, pričom počet žiakov v skupine je 

minimálne 8, maximálne 15.  

j) Na odbornej praxi sa žiaci delia do skupín, najmä s ohľadom na bezpečnosť a ochranu 

zdravia pri práci a na hygienické požiadavky podľa všeobecne záväzných právnych 

predpisov. Predmet sa vyučuje v skupinách, pričom počet žiakov v skupine je minimálne 8, 

maximálne 15. Súčasťou predmetu odborná prax je prax organizovaná súvisle, ktorú žiaci 

absolvujú počas štúdia v 1. a 2. ročníku v rozsahu 10 pracovných dní a 7 hodín za deň.  

k) Disponibilné hodiny sú spoločné pre všeobecné a odborné vzdelávanie, škola ich použije pri 

dopracovaní školského vzdelávacieho programu. Možno ich využiť na posilnenie hodinovej 

dotácie základného učiva (povinných predmetov) alebo na za-radenie ďalšieho 

rozširujúceho učiva (voliteľných predmetov) v učebnom pláne. O ich využití rozhoduje 

vedenie školy na základe vlastnej koncepcie výchovy a vzdelávania podľa návrhu 

predmetových komisií a po prerokovaní v pedagogickej rade.  

l) V triedach s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny je povinnou súčasťou vzdelávacej 

oblasti „Jazyk a komunikácia“ predmet jazyk národnostnej menšiny a literatúra s 

minimálnou dotáciou 2 hodiny týždenne.  

m) Riaditeľ školy po prerokovaní s pedagogickou radou a radou školy rozhodne, ktoré predmety 

v rámci teoretického vyučovania a praktického vyučovania možno spájať do viachodinových 

celkov.  

n) Stredné odborné školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením plnia rovnaké ciele ako 

stredné odborné školy pre intaktných žiakov. Všeobecné ciele vzdelávania v jednotlivých 

vzdelávacích oblastiach a kompetencie sa prispôsobujú individuálnym osobitostiam žiakov 

so zdravotným znevýhodnením v takom rozsahu, aby jeho konečné výsledky zodpovedali 
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profilu absolventa. Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným znevýhodnením 

(dĺžka, formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné podmienky na 

výchovu a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové zabezpečenie ap.) 

stanovujú vzdelávacie programy vypracované podľa druhu zdravotného znevýhodnenia.  

o) Počet týždenných vyučovacích hodín v školských vzdelávacích programoch je za celé 

štúdium minimálne 66 hodín, maximálne 70 hodín. Výučba sa realizuje v 1. ročníku v 

rozsahu 33 týždňov, v 2. ročníku v rozsahu 30 týždňov. Časová rezerva sa využije na 

opakovanie a doplnenie učiva ap. a v poslednom ročníku na absolvovanie maturitnej skúšky.  

6.4 Vzdelávacie oblasti 

Odborné vzdelávanie vedie žiaka k zvládnutiu základných úloh odboru, na ktorý sa 

pripravujú. Základným cieľom je osvojiť si vedomosti a zručnosti potrebné pre zvládnutie celého 

okruhu učiva, upevňovať a prehlbovať si vedomosti, zručnosti a návyky predpísané na zvládnutie 

budúceho povolania. Konečným cieľom odborného vzdelávania je viesť žiaka tomu, aby vedel 

získané vedomosti a zručnosti aplikovať v praxi. Dôraz je kladený na dodržiavanie zásad 

bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, hygieny práce a ochrany proti požiaru. 

Odborné vzdelávanie v skupine odborov  64 Ekonomika a organizácia, obchod a služby v 

štátnom vzdelávacom programe predstavuje súbor základných odborných informácií – súhrn 

principiálnych vedomosti a zručností uvedených v profile absolventa nevyhnutných pre 

kvalifikované vykonávanie základných odborných činností. 

Prehľad vzdelávacích oblastí 

1) Teoretické vzdelávanie 

2) Praktická príprava 

6.4.1 Teoretické vzdelávanie 

Charakteristika vzdelávacej oblasti 

Teoretické vzdelávanie zahŕňa osem spoločných vzdelávacích štandardov, ktoré sú 

záväzné pre všetky študijné odbory tohto stupňa vzdelania bez ohľadu na ich profiláciu. Sú to 

nasledovné vzdelávacie štandardy: svet práce, pravidlá riadenia osobných financií, 

spotrebiteľská výchova, ekonomika a právo, manažment, marketing, účtovníctvo a dane, 

komunikácia. Ďalej je obsah teoretického vzdelávania rozdelený do piatich špecifických 

vzdelávacích štandardov podľa špecifikácie študijných odborov. 

Cieľom teoretického vzdelávania je poskytnúť žiakovi odborné poznatky o ekonomických 

pojmoch a vzťahoch, základoch makroekonómie a mikroekonómie, efektívnom a hospodárnom 
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správaní sa, získanie kompetencií v oblasti riadenia súboru činností organizácie a činností 

pracovníkov podniku zaoberajúcich sa touto činnosťou, kompetencií v oblasti práce s trhom s 

dôrazom na uspokojovania potrieb zákazníka podmieňovaných jeho kúpnou silou. Žiak získa 

vedomosti súvisiace s používaním správnych výpočtových postupov pri riešení jednoduchých aj 

zložitejších ekonomických úloh a s ekonomickou podstatou vypočítaných ukazovateľov, 

vedomosti a zručnosti na úspešné vykonávanie odborných administratívnych prác. Naučí sa 

komunikovať s ľuďmi a zodpovednému prístupu k zákazníkovi. Žiak si prehlbuje dobrú 

vyjadrovaciu schopnosť, získava vedomosti z umenia rokovať so zákazníkmi, nadviazanie 

kontaktu a správnej komunikácie so zákazníkmi. Je vybavený kompetenciami, ktoré ho vedú k 

utváraniu právneho vedomia na úrovni potrebnej pre výkon povolania. Získava základné 

poznatky o právnych predpisoch a o ich praktickom uplatnení. Vzdelávanie mu poskytuje 

teoretickú prípravu na výkon kvalitných odborných, hygienicky bezchybných a bezpečných 

služieb vo svojom odbore. Zoznamuje ho s používaním správnych administratívnych, 

marketingových, manažérskych, technologických a podnikateľských postupov, nových 

pracovných techník, materiálov, surovín, tovarov a strojných zariadení. Žiak je vybavený 

vedomosťami a kompetenciami, ktoré mu pomôžu optimálne využiť svoje osobnostné a odborné 

predpoklady pre úspešné uplatnenie na trhu práce a pre budovanie profesijnej kariéry. Poznáva 

pravidlá riadenia osobných financií vo vzťahu k fungovaniu jednotlivca a rodiny vo svete 

financií. 

Stále sa vyvíjajúca legislatíva a vzťahy na ekonomickom trhu i na trhu práce vyžadujú, aby 

absolvent dokázal teoretické vedomosti aplikovať v praxi. Preto kladie táto vzdelávacia oblasť 

veľký dôraz na praktickú aplikáciu získaných zručností, ktoré žiak získa riešením modelových 

situácií a prácou s autentickými materiálmi, s ktorými sa bežne stretne v médiách. To 

predpokladá schopnosť používať moderné informačné technológie, bez ktorých sa v súčasnom 

svete práce nezaobíde.  

6.4.2 Praktická príprava 

Charakteristika vzdelávacej oblasti 

Cieľom vzdelávacej oblasti je poskytnúť žiakovi schopnosť vedieť aplikovať základné 

odborné vedomosti do praxe. Vzdelávacia oblasť rozvíja u žiakov odborné zručnosti potrebné 

pre pracovné činnosti vo výrobných, obchodných, odbytových podnikoch, v strediskách beauty 

služieb, cestovného ruchu, hotelierstva a gastronómie. Rozvíja podnikateľské myslenie v 

oblastiach spojených s výrobou, odbytom, skladovaním a ošetrovaním tovaru a v oblasti služieb. 
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Žiak sa učí používať základné technické a technologické postupy dôležité pri vykonávaní 

a riadení zvoleného povolania. Je pripravovaný samostatne manipulovať so surovinami a 

materiálom potrebným na vytvorenie finálneho produktu a služieb, vykonávať výpočty a 

kalkuláciu surovín a materiálov. Učí sa prakticky uplatniť základné spôsoby skúšok akosti 

surovín, materiálov a tovaru. Používať pracovné stroje, zariadenia a ostatný inventár potrebný k 

pracovnej činnosti a efektívne riadiť tímovú prácu. 

Vzdelávacie štandardy sú zvolené tak, aby umožnili žiakovi prakticky používať zásady správnej 

výrobnej a prevádzkovej praxe, zásady bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Žiak si prakticky 

osvojí zásady komunikácie so zákazníkom, zásady prijímania objednávky, inkasovania a 

vyúčtovania a reklamácie. Žiak si prehlbuje svoje vedomosti a zručnosti v cvičnej firme alebo 

v rámci praktických ekonomických cvičení, ktoré mu slúžia ako náhrada reálnej hospodárskej 

praxe .  

Simulácia ako metóda poskytuje žiakovi možnosti rozvíjať a uskutočňovať alternatívy, 

dokázať predpovedať následky rôznych rozhodnutí, vedieť bez následkov riešiť rôzne situácie a 

naučiť sa spoznávať reakcie systémov pri zmene určitých situácií bez toho, aby pri chybách 

vznikla škoda. Učí sa riešiť komplexné hospodárske, obchodné a iné prípady. Osvojuje si 

elementárne zásady práce s jednotlivcami i menším kolektívom, zoznamuje sa s činiteľmi 

ovplyvňujúcimi úspešnosť manažérskej práce a samostatného podnikania. 

6.5 Vzdelávacie štandardy spoločné pre všetky študijné odbory 

6.5.1 Ekonomické vzdelávanie 

Učivo je vymedzené spoločne pre všetky odbory na danom stupni vzdelania bez ohľadu na 

ich profiláciu. Pomôže žiakovi pri rozhodovaní o ďalšej profesijnej a vzdelávacej orientácii, pri 

vstupe na trh práce a pri uplatňovaní pracovných práv. Cieľom je príprava absolventa s 

konkrétnym odborným profilom, ktorý mu pomôže úspešne sa presadiť na trhu práce i v živote. 

 

Výkonové štandardy, absolvent má: 

 vysvetliť základné pojmy pracovného práva – práca, povolanie, zamestnanie, pracovné 

miesto, fyzická a právnická osoba, 

 charakterizovať základné povinnosti zamestnávateľa a zamestnanca po vzniku pracovného 

pomeru, 

 vypracovať osobnú prípravu na prijímací pohovor v slovenskom a cudzom jazyku, 
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 porovnať profesijnú ponuku na slovenskom i európskom trhu práce a pružne na ňu reagovať 

ďalším vzdelávaním, 

 popísať základné pravidlá riadenia vlastných financií, 

 vysvetliť podstatu efektívneho využívania finančných informácií a finančných služieb, 

 stanoviť si reálne finančné ciele a plán na ich dosiahnutie, 

 popísať riziká spojené s riadením vlastných financií, 

 charakterizovať spotrebiteľa a predávajúceho, 

 popísať postup pri vybavovaní reklamácie, 

 vymenovať, ktoré štátne orgány a organizácie sa venujú ochrane spotrebiteľa, 

 popísať práva a povinnosti spotrebiteľa a vymedziť čo zahŕňa ochrana spotrebiteľa, 

 aplikovať poznatky z ekonomiky a riadenia podnikovej činnosti a základné spôsoby 

dosiahnutia podnikateľských cieľov, 

 popísať spôsob zostavenia podnikateľského plánu a plánu rozvoja podnikateľskej činnosti v 

podmienkach trhovej ekonomiky, 

 vysvetliť, ako môže využiť ekonomické poznatky vo svojom súkromnom živote, 

 charakterizovať základné črty právnych foriem podnikania, 

 posúdiť vhodné formy podnikania v svojom odbore. 

 

Obsahové štandardy 

Svet práce 

Obsah učiva vedie žiaka k osvojeniu základných pojmov pracovného práva a k porozumeniu 

pracovnoprávnych vzťahov. Vzdelávanie pripravuje žiaka pre svet práce z hľadiska domácich, 

európskych i mimoeurópskych možností. Učivo sa zameriava na rozvoj schopností žiaka v 

oblasti osobného manažmentu. Vo vzdelávacom procese sa súčasne formujú a rozvíjajú 

schopnosti racionálneho a efektívneho správania a zodpovednosti za vlastnú prácu. Žiak sa učí 

porozumieť základným atribútom trhu práce, získa vedomosti o ponuke a dopyte po pracovných 

miestach, naučí sa, ako sa uchádzať o zamestnanie a osvojí si náležitosti súvisiace s pracovným 

pomerom. 

Získava informácie o dôležitosti rozširovania nadobudnutých vedomostí a zručností cestou 

celoživotného vzdelávania, ako základu jeho osobnostného a kariérneho rozvoja. 

 

Pravidlá riadenia osobných financií 
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Obsah učiva je zameraný na vysvetlenie významu trvalých životných hodnôt, dôležitosti 

zabezpečenia životných potrieb a vplyvu peňazí na ich zachovanie. Žiak sa naučí nájsť, 

vyhodnocovať a použiť finančné informácie pre riadenie vlastných financií s cieľom zaistenia 

celoživotného finančného zabezpečenia. Osvojí si dôležitosť osobného zabezpečenia pre prípad 

zdravotne a sociálne nepriaznivej situácie a staroby. Naučí sa rozoznávať možné riziká, stanoviť 

si reálne finančné ciele a naplánovať si ich dosiahnutie. 

 

Výchova k podnikaniu 

Veľmi úzko nadväzuje na obsahový štandard ekonomika avšak svojím charakterom je odlišný. 

Kým ekonomika vysvetľuje teoretické základy výrobnej, obchodnej, odbytovej a spotrebiteľskej 

aktivity na trhu, obsahový štandard podnikanie je praktického zamerania. Zaoberá sa praktickými 

otázkami založenia a úspešného prevádzkovania súkromného podniku v podmienkach trhovej 

ekonomiky. Žiak sa oboznámi s formami súkromného podnikania, najefektívnejšou metódou 

vypracovania a oživovania strategického plánu pre úspešnú podnikateľskú činnosť, otázkami 

finančného zabezpečenia, metódami odhadnutia miery rizika, ako aj so základmi podnikateľskej 

etiky. Učivo je ďalej zamerané na uvedomenie si podstaty vytvorenia podnikateľského plánu. 

Žiak získa informácie o podstatných náležitostiach podnikateľského plánu. Žiak sa oboznámi s 

teoretickými základmi a obsahom úpravy obchodného práva v slovenskom právnom poriadku. 

Osvojí si podstatné metódy, postupy a legislatívne podmienky pri príprave, vzniku a rozvoji 

súkromného podnikania. Veľký dôraz sa kladie na systémovosť prístupu podnikateľa. Do 

popredia sa dostávajú všetky zákonom povinné náležitosti, ktoré je nutné pri zakladaní a 

uskutočňovaní podnikateľskej činnosti dodržiavať. 

 

Spotrebiteľská výchova 

Žiak sa oboznámi s cieľom zákona o ochrane spotrebiteľa a jeho právach, vzdelávaním si osvojí 

základné pojmy spotrebiteľskej výchovy. Získa poznatky súvisiace s poctivosťou predaja 

výrobkov a služieb, s problematikou a pravidlami reklamy, s informatívnou povinnosťou 

predávajúceho voči spotrebiteľom, o označovacej povinnosti a sankciách. 
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6.6 Vzdelávacie štandardy špecifické pre nadstavbové študijné odbory 

6.6.1 Študijný odbor PODNIKANIE V REMESLÁCH A SLUŽBÁCH 

6.6.1.1 Teoretické vzdelávanie 

Výkonové štandardy, absolvent má: 

 poznať problematiku manažmentu ľudských zdrojov v pracovných činnostiach jednotlivo 

ako aj v skupinách, teóriu a metodiku motivácie a racionalizovania všetkých výrobných 

zdrojov, 

 popísať zásady marketingu v integráciách spoločenských potrieb pri zohľadnení požiadaviek 

podnikateľskej etiky a legislatívy, 

 používať výpočtovú techniku na spracovanie dát a evidenčné účely, na efektívnu 

hospodársku korešpondenciu a ekonomické rozbory a prognózy, 

 používať zásady kultúrneho správania sa na verejnosti, na obchodných rokovaniach, pri 

nadviazaní obchodných partnerských vzťahov v tuzemsku a v zahraničí a pri styku so 

zákazníkmi, 

 popísať postup tvorby vlastného podnikateľského plánu, 

 aplikovať manažérske postupy v práci s ľuďmi a najmä metódy a spôsoby efektívnej 

pracovnej motivácie, 

 uplatňovať princípy písania na PC hmatovou metódou, 

 používať IKT, 

 popísať základné činnosti, ktoré sa vyskytujú pri prevádzke obchodu a poskytovania služieb. 

 

Obsahové štandardy 

Ekonomika 

Úlohou obsahového štandardu ekonomika je poskytnúť žiakovi teoretické základy objasňujúce 

ekonomické pojmy a vzťahy, finančné hospodárenie podniku, zákonitosti v podmienkach trhovej 

ekonomiky. Učivo sa zameriava na objasňovanie základných ekonomických pojmov a vzťahov 

s orientáciou na oblasť súkromného podnikania. Úlohou je poskytnúť ucelený obraz o 

organizovaní a usmerňovaní činnosti podnikateľov a celého ekonomického systému v záujme 

celého štátu aj vo vzťahu k zahraničiu. 

 

Základy účtovníctva 
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Cieľom obsahového štandardu odovzdať žiakovi základné vedomosti a zručnosti vedenia 

podvojného účtovníctva a z praktickej aplikácie pri vykonávaní účtovníckych prác v malých a 

stredných podnikoch. Učivo oboznamuje žiaka s významom a právnou úpravou účtovníctva. 

Objasní mu pojem majetok, jeho zloženie a zdroje krytia. Žiak sa učí základom podvojného 

účtovníctva a oboznamuje sa s dokumentáciou účtovných prípadov obehom dokladov, 

účtovnými zápismi a účtovnými príkladmi, účtovnou osnovou a rozvrhom, účtovaním o 

peniazoch, pohľadávkach a záväzkoch. 

 

Manažment 

Cieľom tohto štandardu je definovať manažment v rôznych podobách a poukázať na jeho 

uplatnenie v praxi. Žiak sa oboznámi s históriou manažmentu, jeho hlavnými predstaviteľmi a 

ich veľkým prínosom pre manažment. V neposlednom rade získa poznatky aj z modernej teórie 

manažmentu resp. jednotlivých typov súčasného manažmentu – americký, japonský a európsky 

manažment. Zároveň žiak nadobúda vedomosti o základných manažérskych funkciách, ktoré by 

mal každý podnikateľ ovládať a súčasne ich uplatňovať vo svojej činnosti. 

 

Základy marketingu 

Cieľom obsahového štandardu je využitie marketingových nástrojov pri rozvíjaní 

podnikateľského myslenia. Žiaci získajú poznatky pri riešení modelových situácií, prieskume 

trhu, zostavovaní marketingových plánov, produktových katalógov a prezentácií produktov. 

Žiaci sa oboznámia so spotrebiteľským správaním, segmentáciou trhu, významom a tvorbou 

reklamy a akcií na podporu predaja, distribúciou a ostatnými prvkami marketingovej praxe. 

 

Technika administratívy 

Obsah je zameraný aj na získanie poznatkov s vypracovávaním písomností pracovného aj 

osobného charakteru. Žiaci sa oboznámia s vecne, štylisticky a gramaticky správnym 

spracovaním jednotlivých druhov písomností, ich kontrolou a úplnosťou písomných dokladov. 

6.6.1.2 Praktická príprava 

Výkonové štandardy, absolvent vie: 

 ovládať základné operácie pri ručnom a strojovom spracovaní dreva, materiálov na báze - 

zostaviť vlastný podnikateľský plán 

 uplatňovať tvorivo manažérske postupy v práci s ľuďmi a najmä poznať metódy a spôsoby 

efektívnej pracovnej motivácie, 
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 používať IKT ako významný racionalizačný prostriedok podnikateľskej aktivity, 

 využívať tvorivo moderné a marketingové techniky pri rešpektovaní zásad podnikateľskej 

etiky, - svoju výrobnú, alebo inú podnikateľskú činnosť realizovať tak, aby maximálne šetril 

životné prostredie,  

 viesť účtovnú evidenciu, 

 vykonávať iné administratívne práce podľa požiadaviek platnej legislatívy, 

 vykonávať všetky činnosti, ktoré sa vyskytujú pri prevádzke obchodu a poskytovania 

služieb. 

 

Obsahové štandardy 

Podnikateľské a manažérske činnosti 

Obsah je zameraný na osvojenie zručností spojených s podnikaním a riadiacou činnosťou. Žiak 

sa naučí aplikovať teoretické odborné poznatky pri riešení, realizácii a vyhodnocovaní 

praktických úloh a konkrétnych pracovných postupov a v pracovnej činnosti uplatňovať právne 

normy a predpisy. Naučia sa riešiť problémové úlohy, interpretovať ich výsledky, prijímať 

rozhodnutia a niesť za ne zodpovednosť. 

 

Administratívne činnosti 

Obsah je zameraný aj na uplatňovanie praktických zručností pri práci s písomnosťami 

pracovného aj osobného charakteru. Žiaci sa naučia vecne, štylisticky a gramaticky správne 

spracúvať jednotlivé druhy písomností, kontrolovať presnosť, správnosť a úplnosť písomných 

dokladov. Súbory informácií dokážu triediť, spracúvať a hodnotiť s využitím IKT. 

 

Komunikácia 

Obsah je zameraný na osvojenie si taktnej, jasnej a zrozumiteľnej verbálnej aj neverbálnej 

komunikácie v bežnom spoločenskom i v odbornom kontakte. Dôraz je kladený na uplatňovanie 

etických princípov v správaní a konaní a uplatnenie psychologických poznatkov v komunikácii. 

 

Cvičná firma (ekonomické cvičenia) 

Učivo pripravuje žiaka na získanie poznatkov a zručností pri vybavovaní objednávok, pri vedení 

účtovníctva, pri platobnom styku a pod. Vedie žiaka k samostatnosti, pripravuje ho na ďalšie 

vzdelávanie, učí ho skupinovej práci. Žiak získava kompetencie pre riešenie komplexných 

obchodných prípadov, znášať zodpovednosť, ktorá vyplýva zo skupinovej práce. Učivo 

umožňuje žiakovi optimálnu prípravu na zamestnanie. Žiak si osvojuje odborné vedomosti 
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a zručnosti praktickými skúsenosťami a to formou samostatne riadenej výučby. Celý vyučovací 

proces je založený na aktivite žiaka a na jeho samostatnej činnosti. Žiak si prakticky precvičuje 

– založenie, organizáciu, evidenciu a likvidáciu firmy 

 

7 ORGANIZÁCIA VÝCHOVY A VZDELÁVANIA V EXTERNEJ 

FORME ŠTÚDIA (DIAĽKOVĚ A VEČERNÉ) VZDELÁVANIE 

V súlade so zákonom č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov sa výchova a vzdelávanie organizuje nielen dennou, ale aj 

externou formou štúdia. Externá forma štúdia sa organizuje ako večerná, diaľková alebo 

dištančná. Na stredných odborných školách sa organizuje externá forma štúdia pre: 

- uchádzačov so vzdelaním, ktoré poskytovala základná škola a pre uchádzačov so základným 

vzdelaním v dĺžke štúdia, ktorá je rovnaká ako dĺžka dennej formy štúdia príslušného 

študijného alebo učebného odboru, 

- uchádzačov, ktorí získali úplné stredné odborné vzdelanie alebo stredné odborné vzdelanie 

v dĺžke štúdia, ktorú určí riaditeľ strednej školy podľa ich zaradenia do príslušného ročníka 

príslušného študijného alebo učebného odboru. 

Uchádzači o štúdium v učebných odboroch, ktorí vykonali záverečnú skúšku v inom 

učebnom odbore alebo študijnom odbore a uchádzači o štúdium v študijných odboroch, ktorí 

vykonali maturitnú skúšku v inom študijnom odbore, študujú len odborné predmety. Štúdium 

trvá najmenej jeden rok. Diaľkové vzdelávanie je organizované spravidla raz týždenne v rozsahu 

6 až 7 konzultačných hodín.  

Vzdelanie získané vo všetkých formách štúdia je rovnocenné. Z tohto dôvodu je v externej 

forme štúdia vhodné navýšiť počet vyučovacích hodín/konzultácii v tých predmetoch ŠkVP, 

ktoré si vyžadujú nácvik zručností. Na tento účel sa využijú disponibilné hodiny uvedené v 

rámcovo učebnom pláne. V diaľkovom vzdelávaní sa konzultačné hodiny uvedené za celé 

štúdium môžu využiť na jeden alebo viac predmetov ŠkVP. Žiak sa v externej forme štúdia zo 

správania neklasifikuje. 

 

Rámcový učebný plán pre 2 – ročné  nadstavbové študijné odbory (diaľkové vzdelávanie) 

 

Cieľové zložky vzdelávania 

Počet  týždenných 

vyučovacích hodín 

vo vzdelávacom 

Minimálny celkový 

počet hodín za 

štúdium 
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programe za 

štúdium 

Všeobecné vzdelávanie 4 128 

Odborné vzdelávanie 5 160 

Disponibilné hodiny 3 96 

CELKOM 12 384 

7.1 PVRS – diaľkové vzdelávanie 

Kategórie a názvy vzdelávacích  oblastí 

Týždenný počet konzultačných  hodín v 

ročníku 

1. 2. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie 3,5 3,5 7 

Jazyk a komunikácia  4 

slovenský jazyk a literatúra 1 1 2 

cudzí jazyk 1 1 2 

Človek a spoločnosť  0,5 

dejepis 0,25 - 0,25 

občianska náuka - 0,25 0,25 

Človek a príroda  1 

fyzika 0,5 0,5 1 

Matematika a práca s informáciami  1,5 

matematika 0,5 0,5 1 

informatika 0,25 0,25 0,5 

Odborné vzdelávanie  7 

Teoretické vzdelávanie 2,25 2,25 2,25 

ekonomika 1 1 2 

účtovníctvo 1,25 1,25  2,5 

Praktická príprava 1,25 1,25  2,5 

prax 1,25 1,25 1,25 

CELKOM 7 7 14 

7.1.1 Poznámky k učebnému plánu 

a. Rámcový učebný plán pre diaľkové vzdelávanie je vymedzený v rovnakej dĺžke štúdia ako 

pre dennú formu, stanovuje proporcie medzi všeobecným a odborným vzdelávaním 

(teoretickým a praktickým) a ich záväzný minimálny rozsah. Tento plán je východiskom pre 

spracovanie konkrétnych učebných plánov školských vzdelávacích programov. 

b. Počet týždenných konzultačných hodín v školských vzdelávacích programoch je minimálne 

6 hodín a maximálne 7 konzultačných hodín v jednom ročníku štúdia, za celé štúdium je 

počet týždenných vyučovacích hodín minimálne 12 hodín a maximálne 14 hodín ( celkový 
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počet hodín za celé štúdium je minimálne 384, maximálne 448 hodín). Do celkového počtu 

hodín za štúdium sa počíta priemer 32 týždňov, spresnenie počtu hodín za štúdium bude 

predmetom školských 

b) učebných plánov. Časová rezerva sa využije na opakovanie a doplnenie učiva. 

c) Dĺžka externej formy štúdia je najviac o jeden rok dlhšia ako denná forma štúdia.  

d) V externej forme štúdia sa nevyučujú predmety telesná a športová výchova a etická 

výchova/náboženská výchova. 

e) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Jazyk a komunikácia“ sú predmety slovenský jazyk a 

literatúra a prvý cudzí jazyk. 

f) Vyučuje sa jeden z jazykov: jazyk anglický, nemecký, francúzsky, ruský, španielsky, 

taliansky. Podľa potreby a podmienok školy aj ďalšie cudzie jazyky. Druhý cudzí jazyk sa 

môže vyučovať ako voliteľný predmet z časovej dotácie disponibilných hodín. 

g) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ sú predmety dejepis a občianska náuka, 

ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore štúdia. 

h) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a príroda“ sú predmety fyzika  ktorý sa vyučuje podľa 

ich účelu v danom odbore štúdia. 

i) Súčasťou vzdelávacej oblasti Matematika a práca s informáciami sú predmety matematika a 

ak súčasťou odborného vzdelávania nie je v odborných predmetoch aplikovaná informatika, 

vyučuje sa aj predmet informatika. 

j) Praktická príprava sa realizuje podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Pre kvalitnú 

realizáciu vzdelávania je potrebné vytvárať podmienky pre osvojovanie požadovaných 

praktických zručností a činností formou praktických cvičení (v laboratóriách, odborných 

učebniach a pod.) a odbornej praxe v dielňach školy alebo na pracoviskách organizácií alebo 

v cvičných firmách. Na praktických cvičeniach a odbornej praxi sa môžu žiaci deliť do 

skupín, najmä s ohľadom na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a na hygienické 

požiadavky podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Najvyšší počet žiakov na 

jedného učiteľa sa riadi všeobecne záväznými právnymi predpismi.  

k) Disponibilné hodiny sú prostriedkom na modifikáciu učebného plánu v školskom 

vzdelávacom programe a súčasne na vnútornú a vonkajšiu diferenciáciu štúdia na strednej 

škole. O ich využití rozhoduje vedenie školy na základe vlastnej koncepcie výchovy a 

vzdelávania podľa návrhu predmetových komisií a po prerokovaní v pedagogickej rade. 

Možno ich využiť na posilnenie hodinovej dotácie základného učiva (povinných predmetov) 

alebo na zaradenie ďalšieho rozširujúceho učiva (voliteľných predmetov) v učebnom pláne. 

Disponibilné hodiny sú spoločné pre všeobecné a odborné vzdelávanie.  
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l) Rámcový učebný plán pre diaľkové vzdelávanie je vymedzený v rovnakej dĺžke vzdelávania 

ako pre dennú formu, stanovuje proporcie medzi teoretickým a praktickým vzdelávaním a 

ich záväzný minimálny rozsah. Tento plán je východiskom pre spracovanie konkrétnych 

učebných plánov školských vzdelávacích programov. 

 

Rámcový učebný plán pre 2 – ročné  nadstavbové študijné odbory (večerné vzdelávanie) 

 

Cieľové zložky vzdelávania 

Počet  týždenných 

vyučovacích hodín 

vo vzdelávacom 

programe za 

štúdium 

Minimálny celkový 

počet hodín za 

štúdium 

Všeobecné vzdelávanie 8 256 

Odborné vzdelávanie 8 256 

Disponibilné hodiny 4 128 

CELKOM 20 640 

 

 

7.2 PVRS – večerné vzdelávanie 

Kategórie a názvy vzdelávacích  oblastí 

Týždenný počet konzultačných  hodín v 

ročníku 

1. 2. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie 5 5 10 

Jazyk a komunikácia  6 

slovenský jazyk a literatúra 1,5 1,5 3 

cudzí jazyk 1,5 1,5 3 

Človek a spoločnosť  1 

dejepis 0,5 - 0,5 

občianska náuka - 0,5 0,5 

Človek a príroda  1 

fyzika 0,5 0,5 1 

Matematika a práca s informáciami  2 

matematika 1 0,5 1,5 

informatika - 0,5 0,5 

Odborné vzdelávanie 5 5 10 

Teoretické vzdelávanie  6 

ekonomika 1 1 2 

účtovníctvo 2 2 4 

Praktická príprava  4 

prax 2 2 4 
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CELKOM 10 10 20 

7.2.1 Poznámky k učebnému plánu 

a) Učebný plán vymedzuje proporcie medzi všeobecným a odborným vzdelávaním 

(teoretickým a praktickým) a ich záväzný minimálny rozsah. Tento plán je východiskom pre 

spracovanie konkrétnych učebných plánov školských vzdelávacích programov, v ktorých 

budú vzdelávacie oblasti rozpracované do učebných osnov vyučovacích predmetov. Počty 

konzultácií pre jednotlivé vzdelávacie oblasti predstavujú nevyhnutné minimum.  

b) Počet týždenných vyučovacích hodín v školskom vzdelávacom  programe je 10 hodín v 

jednom ročníku štúdia, za celé štúdium je počet týždenných hodín 20 hodín  (celkový počet 

hodín za celé štúdium 640 hodín). Do celkového počtu hodín za štúdium sa počíta priemer 

32 týždňov, spresnenie počtu hodín za štúdium bude predmetom školských učebných 

plánov. Časová rezerva sa využije na opakovanie a doplnenie učiva a v poslednom ročníku 

na prípravu a absolvovanie maturitnej skúšky. 

c) Trieda sa môže deliť na skupiny podľa potrieb odboru štúdia a podmienok školy. 

d) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Jazyk a komunikácia“ sú predmety slovenský jazyk 

e) a literatúra a cudzí jazyk. Vyučuje sa jeden z jazykov: jazyk anglický a nemecký.  

f) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ sú predmety dejepis a občianska 

náuka, ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore štúdia. Predmety etická 

a náboženská výchova sa v externej forme štúdia nevyučujú. 

g) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a príroda“ je predmet fyzika, ktorá sa vyučuje 

podľa  účelu v danom odbore štúdia. 

h) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Matematika a práca s informáciami“ sú predmety 

matematika a informatika, ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore štúdia. 

Predmet informatika sa vyučuje ak škola nemá zavedený odborný predmet zameraný na 

aplikovanú informatiku. 

i) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Zdravie a pohyb“ je predmet telesná a športová výchova, 

ktorá sa v externej  forme štúdia sa nevyučuje. 

j) Praktická príprava sa realizuje podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. 

k) Pre kvalitnú realizáciu vzdelávania sú vytvorené podmienky pre osvojovanie požadovaných 

praktických zručností a činností formou praktických cvičení  v odborných učebniach. Do 

oblasti praktickej prípravy je zaradený predmet prax, ktorý má charakter cvičení. Výsledkom 

je ročníkový projekt. 
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l) Hodnotenie a klasifikácia vyučovacích predmetov sa riadi všeobecne záväznými 

právnymi predpismi.  

m) Dĺžka externej formy štúdia trvá dva roky. 

n) Riaditeľ školy po prerokovaní s pedagogickou radou na návrh predmetových komisií 

rozhodol, že predmety v rámci teoretického vzdelávania a praktickej prípravy možno 

spájať do viachodinových celkov. 

o) Disponibilné hodiny sú prostriedkom na modifikáciu učebného plánu v školskom 

vzdelávacom programe a súčasne na vnútornú a vonkajšiu diferenciáciu štúdia na strednej 

škole. O ich využití rozhoduje vedenie školy na základe vlastnej koncepcie výchovy a 

vzdelávania podľa návrhu predmetových komisií a po prerokovaní v pedagogickej rade. 

Disponibilné hodiny sú spoločné pre všeobecné a odborné vzdelávanie. Vo všeobecnom 

vzdelávaní sú použité dve disponibilné hodiny za celé štúdium ( slovenský jazyk 

a literatúra - 1 hodina, cudzí jazyk – 1 hodina). V odbornom vzdelávaní sú použité dve 

disponibilné hodiny za celé štúdium ( účtovníctvo -  1 hodina, prax – 1 hodina).  

p) Stredné odborné školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením plnia rovnaké ciele ako 

stredné odborné školy pre intaktných žiakov. Všeobecné ciele vzdelávania v jednotlivých 

vzdelávacích oblastiach a kompetencie sa prispôsobujú individuálnym osobitostiam žiakov 

so zdravotným znevýhodnením v takom rozsahu, aby jeho konečné výsledky zodpovedali 

profilu absolventa. Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným znevýhodnením 

(dĺžka, formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné podmienky na 

výchovu a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové zabezpečenie ap.) 

stanovujú vzdelávacie programy vypracované podľa druhu zdravotného znevýhodnenia. 

8 FINANČNÁ GRAMOTNOSŤ   

Metodika implementácie kmeňového obsahu NŠFG musí obsahovať prvky výchovy a 

vzdelávania podľa moderných európskych trendov s možnosťou využitia digitálneho 

edukačného obsahu. Pri sprostredkúvaní informácií k vyššie uvedeným témam, ktoré sú 

rozpracované do celkových a čiastkových kompetencií, je potrebné zachovať vzťah k 

základnému rámcu finančnej gramotnosti ako celospoločenskej osvety a tieto riešiť vo vzťahu:  

 k fungovaniu jednotlivca, domácností a podnikov v ekonomickej oblasti, k pochopeniu 

otázky bohatstva a chudoby,  k hodnotovej orientácii k peniazom, 

 k modelom zabezpečenia jednotlivca a domácností peniazmi s uvedením príkladov 

extrémov,  

 k osobným a rodinným modelom zabezpečenia životných potrieb,  
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 ku vzdelávaniu angažovaných a zodpovedných občanov,  k zvýšeniu tvorivosti a inovácií 

v existujúcich organizáciách,  

 k rozvoju vedomostí a ambícií založiť podniky a nové pracovné miesta,  

 k vytvoreniu udržateľného rastu a kultúrneho, sociálneho a ekonomického rozvoja,  

 k poskytnutiu príležitostí a nástrojov pre jednotlivcov utvárať svoj vlastný život.  

Predložená a každá ďalšia revidovaná a aktualizovaná verzia NŠFG poskytuje návrh 

programu a hodnotiaci rámec určený zriaďovateľom škôl, učiteľom, tvorcom školských 

vzdelávacích programov, autorom metodických materiálov. Medzi praktické spôsoby použitia 

tém a očakávaní tohto štandardu patria:  

 vymedzenie problematiky a rozsahu informácií, ktorým by žiaci porozumeli a vedeli ich 

prakticky využívať,  

 usmernenia pre tvorbu a hodnotenie publikačných vzdelávacích materiálov,  

 rámec pre tvorbu školských vzdelávacích programov, programov kontinuálneho a 

celoživotného vzdelávania,  

 pomôcka pri tvorbe učebníc a metodických materiálov pre jednotlivé vekové kategórie. 

Pedagogickí zamestnanci zaradia jednotlivé kapitoly a témy NŠFG do vzdelávania podľa 

potrieb žiakov a vzdelávacích podmienok školy.  

Pedagogickí zamestnanci môžu súčasne využívať NŠFG na vytvorenie nových tém v rámci 

učebných osnov všeobecnovzdelávacích a odborných predmetov základných a stredných škôl 

alebo kurzov finančnej gramotnosti v rámci finančného vzdelávania, digitálny edukačný obsah a 

ďalšie podporné materiály. Na pomoc pedagógom, žiakom aj absolventom pri identifikácii 

príslušných vzdelávacích materiálov je dostupný portál digitálneho edukačného obsahu 

Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR (www.edu-centrum.sk), ako aj portál finančnej 

osvety a ochrany finančného spotrebiteľa (www.fininfo.sk), ktorý priebežne aktualizuje 

Ministerstvo financií Slovenskej republiky. 

Pedagogickí zamestnanci zaradia jednotlivé témy štandardu do vzdelávania podľa potrieb 

žiakov a vzdelávacích podmienok školy. Pedagogickí zamestnanci môžu súčasne využívať 

Národný štandard finančnej gramotnosti na vytvorenie nových tém v rámci učebných osnov 

všeobecnovzdelávacích a odborných predmetov alebo kurzov finančnej gramotnosti v rámci 

finančného vzdelávania. Pedagogickí zamestnanci po dohode v rámci predmetových komisií 

rozhodnú o rozdelení tém do jednotlivých predmetov a zakomponujú tieto témy do časovo-

tematických plánov.  
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8.1 Témy finančnej gramotnosti  

ÚSOV ( úroveň 3) 

1. Finančná zodpovednosť spotrebiteľov 

Celková kompetencia: Používanie spoľahlivých informácií a uplatňovanie rozhodovacích 

procesov v osobných financiách 

Čiastková kompetencia 1: Určiť rôzne spôsoby komunikácie o finančných záležitostiach 

Čiastková kompetencia 2: Stručne zhrnúť hlavné nástroje na ochranu spotrebiteľov 

Čiastková kompetencia 3: Vysvetliť spôsob regulácie a dohľadu nad finančnými trhmi 

Čiastková kompetencia 4: Posúdiť význam boja proti korupcii, podvodom, ochrany proti 

praniu špinavých peňazí. 

Čiastková kompetencia 1: Určiť rôzne spôsoby komunikácie o finančných záležitostiach 

Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Analyzovať aktívnu a pasívnu komunikáciu s finančnými inštitúciami. 

 Uviesť príklady situácií, v ktorých sú osoby alebo subjekty oprávnené získavať osobné 

informácie/údaje. 

 

Čiastková kompetencia 2: Stručne zhrnúť hlavné princípy ochrany spotrebiteľov 

Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť základné práva a povinnosti spotrebiteľov na modelových situáciách (aj z pohľadu 

podnikateľa). 

 Rozoznať, identifikovať cenové triky a klamlivé a zavádzajúce ponuky. 

 Identifikovať bežné typy spotrebiteľských a finančných podvodov, vrátane on-line 

podvodov. 

  

Čiastková kompetencia 3: Vysvetliť spôsob regulácie a dohľadu nad finančným trhom 

Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť dohľad nad finančným trhom v Slovenskej republike – Národná banka Slovenska 

ako „jednotné kontaktné miesto“. 

 Vysvetliť rozdiel medzi Fondom ochrany vkladov a Garančným fondom investícií. 
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 Charakterizovať finančné inštitúcie a využívanie ich produktov a služieb cez internet. 

 

Čiastková kompetencia 4: Posúdiť význam boja proti korupcii, podvodom, ochrany proti 

praniu špinavých peňazí. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť pojem pranie špinavých peňazí. 

 Uviesť možnosti zamedzenia prania špinavých peňazí. 

 Opísať postup oznámenia korupcie a oznámenia podvodu. 

 Rozlišovať legálne a nelegálne podnikateľské aktivity. 

 

2. Plánovanie, príjem a práca 

Celková kompetencia: Vyhodnotenie vzťahu práce a osobného príjmu. Organizovanie 

osobných financií a používanie rozpočtu na riadenie toku peňazí. 

Čiastková kompetencia 1: Identifikovať zdroje osobných príjmov 

Čiastková kompetencia 2: Vypracovať finančný plán 

Čiastková kompetencia 3: Vysvetliť daňový a odvodový systém 

Čiastková kompetencia 4: Zhrnúť právne formy podnikania a základné predpisy pre oblasť 

podnikania. 

 

Čiastková kompetencia 1: Identifikovať zdroje osobných príjmov. Očakávania, že žiak je 

schopný: 

Úroveň 3: 

 Rozlíšiť nominálnu mzdu, reálnu mzdu a cenu práce. 

 Uviesť príklady zdrojov príjmu iných než mzda (napr. dar, provízia a zisk, peňažný príjem 

domácnosti, štátne príspevky a sociálne dávky, príjem z podnikateľskej činnosti). 

 

Čiastková kompetencia 2: Vypracovať finančný plán. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Opísať spôsoby krytia deficitu (úvery, splátkový predaj, leasing). 

 Zostaviť podnikateľský a finančný plán podniku – právnickej osoby. 

 Vysvetliť možnosti, ako splácať dlhy. 

 Navrhnúť spôsoby riešenia schodkového a prebytkového rozpočtu. 
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Čiastková kompetencia 3: Vysvetliť daňový a odvodový systém. Očakávania, že žiak je 

schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť rozdiel medzi priamymi a nepriamymi daňami. 

 Charakterizovať daňový a odvodový systém v Slovenskej republike. 

 Identifikovať položky bežne odpočítavané z hrubej mzdy. 

 

Čiastková kompetencia 4: Zhrnúť právne formy podnikania a základné predpisy 

pre oblasť podnikania. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vymedziť a porovnať právne formy pre oblasť podnikania. 

 Vyhľadať základné právne predpisy pre oblasť podnikania. 

 Opísať prejavy a dôsledky negatívnych javov, ako je korupcia, zneužívanie finančných 

 prostriedkov EÚ, lobing, rodinkárstvo, nekalé marketingové aktivity a nelegálne 

podnikateľské aktivity, konštruktívne diskutovať o tom, ako sa k nim osobne postaviť a ako 

s nimi bojovať. 

 Vysvetliť postup založenia a vzniku živnosti alebo iného podnikateľského subjektu v styku 

s verejnou správou. 

 

3. Rozhodovanie a hospodárenie spotrebiteľov 

Celková kompetencia: Porozumenie a orientovanie sa v zabezpečovaní životných potrieb 

jednotlivca a rodiny. 

Čiastková kompetencia 1: Poznať a zosúladiť osobné, rodinné, spoločenské potreby 

Čiastková kompetencia 2: Prijímať finančné rozhodnutia zvažovaním alternatív a ich 

dôsledkov 

Čiastková kompetencia 3: Uplatniť spotrebiteľské zručnosti pri zodpovednom rozhodovaní  o 

nákupe 

Čiastková kompetencia 4: Popísať používanie rôznych metód platenia 

 

Čiastková kompetencia 1: Poznať a zosúladiť osobné, rodinné, spoločenské potreby 

Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť obvyklé spôsoby nakladania s voľnými finančnými prostriedkami. 

 Zhodnotiť ako vplýva spotreba na úspory a/alebo investície. 
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Čiastková kompetencia 2: Prijímať finančné rozhodnutia so zvažovaním alternatív a ich 

dôsledkov. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Stanoviť si kroky na dosiahnutie krátko, stredne a dlhodobých finančných cieľov. 

 Analyzovať vplyv inflácie najmä na hodnotu peňazí, príjem, kúpnu silu, výnosy z investícií. 

 Rozlíšiť charakter práce finančného sprostredkovateľa, odborníka na finančné poradenstvo 

a daňového poradcu. 

 

Čiastková kompetencia 3: Uplatniť spotrebiteľské zručnosti pri zodpovednom 

rozhodovaní o nákupe. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť tvorbu ceny na základe nákladov, zisku, DPH. 

 Kriticky zhodnotiť informácie poskytované reklamou a porozumieť úlohám marketingu. 

 

Čiastková kompetencia 4: Opísať používanie rôznych metód platenia. Očakávania, že žiak je 

schopný: 

Úroveň 3: 

 Používať kurzový lístok pri výmene peňazí. 

 Zvoliť vhodné platobné nástroje (bez/hotovostné úhrady, inkasá, platobné karty a pod.). 

 Vysvetliť rozdiel medzi využívaním osobného a podnikateľského účtu. 

 

4. Úver a dlh 

Celková kompetencia: Udržanie výhodnosti, požičiavanie za priaznivých podmienok a 

zvládanie dlhu. 

Čiastková kompetencia 1: Identifikovať riziká, prínosy a náklady jednotlivých typov úverov 

Čiastková kompetencia 2: Mať základné informácie o jednotlivých druhoch spotrebiteľských 

úverov 

Čiastková kompetencia 3: Zhodnotiť možnosti, ako sa vyhnúť problémom so zadlžením 

(predlžením) alebo ako ich zvládnuť 

 

Čiastková kompetencia 1: Identifikovať riziká, prínosy a náklady jednotlivých typov 

úverov. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 
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 Vysvetliť algoritmus zloženého úročenia. 

 Charakterizovať ročnú percentuálnu mieru nákladov (RPMN), úrokovú mieru, fixáciu, 

predčasné splatenie úveru. 

 Navrhnúť výber najvhodnejšieho finančného produktu vzhľadom na svoje potreby. 

 

Čiastková kompetencia 2: Mať základné informácie o jednotlivých druhoch úverov 

poskytovaných spotrebiteľom. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Identifikovať rôzne druhy úverov a ich zabezpečenie (vrátane úverov na bývanie resp. 

hypotekárnych úverov). 

 Uviesť rozdiel pri poskytovaní úveru pre bežného občana a pre podnikateľa. 

 Čiastková kompetencia 3: Zhodnotiť možnosti, ako sa vyhnúť problémom so zadlžením 

(predlžením) alebo ako ich zvládnuť. 

 

Čiastková kompetencia 3: Zhodnotiť možnosti, ako sa vyhnúť problémom so zadlžením 

(predlžením) alebo ako ich zvládnuť. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Vysvetliť spôsoby vyrovnania opätovného zadlženia. 

 Posúdiť účel vyhlásenia (osobného) bankrotu a jeho možné dôsledky na majetok, 

zamestnanosť, cenu a dostupnosť úverov. 

 Zhrnúť práva dlžníkov a veriteľov, týkajúce sa zrážok zo mzdy a odňatia majetku v prípade 

nezaplatenia dlhu (exekúcia). 

 

5. Sporenie a investovanie 

Celková kompetencia: Aplikácia rôznych investičných stratégií, ktoré sú v súlade s osobnými 

cieľmi. 

Čiastková kompetencia 1: Vysvetliť, ako sporenie prispieva k finančnej prosperite 

Čiastková kompetencia 2: Zhodnotiť investičné alternatívy 

 

Čiastková kompetencia 1: Vysvetliť, ako sporenie prispieva k finančnej prosperite 

Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Uviesť rozdiel medzi sporením a investovaním. 

 Vysvetliť, prečo je sporenie základným predpokladom pre investovanie. 
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Čiastková kompetencia 2: Zhodnotiť investičné alternatívy. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Porovnať hlavné črty úročených účtov vo finančných inštitúciách (bežné účty, sporiace účty, 

termínované vklady). 

 Porovnať riziká a výnosy z rôznych typov investícií (vrátane výnosov z podnikateľskej 

činnosti a dôchodkového sporenia). 

6. Riadenie rizika a poistenie 

Celková kompetencia: Používanie primeraných stratégií riadenia rizík 

Čiastková kompetencia 1: Vysvetliť pojem riziko a pojem poistenie 

Čiastková kompetencia 2: Charakterizovať verejné poistenie a vysvetliť rozdiel medzi 

verejným a súkromným (komerčným) poistením 

Čiastková kompetencia 3: Charakterizovať komerčné poistenie 

 

Čiastková kompetencia 1: Vysvetliť pojem riziko a pojem poistenie. Očakávania, že žiak je 

schopný: 

Úroveň 3: 

 Popísať výber vhodného poistného produktu s ohľadom na vlastné potreby. 

 Diskutovať o vzťahu medzi rizikom a poistením. 

 

Čiastková kompetencia 2: Charakterizovať verejné poistenie a vysvetliť rozdiel medzi 

verejným a komerčným poistením. Očakávania, že žiak je schopný: 

Úroveň 3: 

 Demonštrovať na konkrétnom príklade, aké druhy verejného poistenia je potrebné platiť pri 

brigádnickej činnosti študentov. 

 Charakterizovať dôchodkové poistenie – 1. pilier, 2. pilier a 3. pilier. 

 Vedieť rozlíšiť verejné a komerčné poistenie. 

 

Čiastková kompetencia 3: Charakterizovať komerčné poistenie. Očakávania, že žiak je 

schopný: 

Úroveň 3: 

 Uviesť druhy poistenia, ktoré sa môžu vzťahovať na náhodné poškodenie majetku alebo 

 zdravia inej osoby. 
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 Vysvetliť rozdiel medzi poistením vlastného majetku a poistením zodpovednosti súvisiacej 

s vlastníctvom majetku. 

 Vysvetliť podstatu a význam životného poistenia. 

 


